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.. 
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leao - PDS; Joao Climaco - PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludgero 
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PMDB_ 
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Morais - PMDB; Cesario Barreto - PDS; Claudino Sales - PDS; 
Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; 
Flavio Marcilio - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva -
PDS; Haroldo Sanford - PDS; Iranildo Pereira - PMDB; Leorne 
Belem - PDS; Manoel GonQalves - PDB; Marcelo IJnhares -
PDS; Mauro Sampaio - PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes de An­
drade - PMDB; Paulo Lustosa - PDS; paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 
Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Henrique 

Eduardo Alves - PMDB; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena -
PMDB; Ronaldo Ferreira Dias - PDS; Vingt Rosado - PDB; 
Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba. 
Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; antOnio 

Gomes - PDS; Antonio Mariz - PMDB; Arnaldo Lafayette -
P'MDB; Carneiro Arnaud - PMDB; Emani Satyro - PDS; Joacil 
Pereira - PDS; Marcondes Gadelha - PDS; Octacilio Queiroz -
PMDB; Wilson !Braga - PDS. 

Pernambuco 
Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson -

PMDB; Cristina Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMOB; 
Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Guedes - PDS; Gonzaga Vas­
concelos - PDS; inocencio Oliveira - PDS; Joao Carlos de Carli 
- PDS; Joaquim Guerra - PDS; Jose Carlos Vasconcelos -
PMDB; Jose Mendon~a Bezerra - PDS; Josias Leite - FDS; 
Marcus Cunha - PMDB; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho 
- PDS; Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto 
Freire - PlIdDB; Sergio Murilo - PMOB; Thales Ramalho - PDS. 
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Alagoas 
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Suruagy - PDS; Geraldo Bulhoes - PDS; Jose Costa - P'MDB; 
Mendon<;a Neto - PMDB; Murillo Mendes - PMOB. 

Sergipe 

Antonio Valadares - FDS; Celso Carvalho - PDS; Francisco 
Rollemberg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo Diniz 
PDS; Tertuliano Azevedo - PMOB. 

Bahia 

Airisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 
Sant'Ana - PMDB; Djalma Bessa - PDS; Elquisson SOares -.-:. 
PMDB; Fernando Magalhaes - FDS; Francisco Benj amim - PDS; 
Francisco Pinto - PMOB; Henrique Brito - PDS; Hilderico Oli­
veira - PMOB; Honorato Vianna - PDS; Horacio Matos .:.- PDS; 
Joao Alves -;- PDS; Joao Durval - PDS; Jorge Vianna - PMOB; 
Jose Amorim - PDS; Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; 
Manoel Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro - PMOB; Menandro 
Minahim - PDS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domingues -
PDS; Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano - PMD'B; Rogerio 
Rego - PDS; ROmulo GalvaO - PDf); Roque Aras - PMOB; Ruy 
Bacelar - PDS; stoessel Dourado - PDS; Ubaldo Dantas 
PMDB: Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Christiano Dias Lopes - PDS; Feu Rosa - FDS; Gerson Ca­
mata - PMOB; Luiz Baptista -.:.... PMDB; Mario Moreira - PMDB; 
Max Mauro - PMDB; Theodorico Ferral;o - FDS; Walter de 
Pra - PDS. . 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PMOB; Alvaro Valle 
- PDS; Celio Borja - PDS; Celso Pe!(anha - PTE; Daniel Silva 
- PMOS; Darcilio Ayres - PDS; Daso Coimbra - PMOB; Delio 
dos Santos - PMOB; Edson Khair - PTB; Felippe Perina - PTS; 
Florim Coutlnho - PTB; Joel Lima - PMOB; Joel Vivas - PMOB; 
JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury - PTB; Jorge Gama -
PMDB; Jorge Moura - PMDB; Jose Bruno - PMDB; Jose Frejat 
-- PDT; Jose Maria de Carvalho - PMOB; Jose Mauricio - PDT; 
Jose Torres - PDS; Lazaro Carvalho - PDS; Leo Simoes - PDS; 
Leonidas Sampaio - PMDB; Luiz Braz - PDS; Lygia Le5sa Bas­
too - PDS; Mac Dowell Leite de Castro - PMOB; Marcello Cer­
queira - PMDB; Marcio Macedo - PMDB; Miro Teixeira - PMDB: 
Moc!.esto da Silveira - PMOB; Osmar Leitao - PDS; Oswaldo Lima 
- PMDB; Paulo Rattes - PMOB; Paulo Torres - PMDB; Pedro 
Faria - PMDB; Peixoto Fllho - PTB; Pericles Gonqalves - PTB; 
Rubem Dourado - PTB; Rubem Medina - PDS; Saramago Pi­
nheiro - PDS; stmao Sesstm - PDS; Walter Silva ~ PMDB. , 

Minas Gerais 

Mcio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; Antonio Dias -
PDS; Batista Miranda - PDS; Bento Gonqalves - PMDB; Bias 
Fortes-PDS; Bonifacio de Andrada-PDS; Carlos cotta-PMDB; 
Carlos Eloy - PDS;· castejon Branco - PDS; Christ6vam: Chla­
radia - PDS; Dario Tavares - PMDB; Delson Scarano - PDS; 
Edgard Amorim - PMDB; Fued Dib - PMDB; Genival Tourinho 
- PMDB; Gerardo Renault - PDS; Helio Garcia - PMDB; Ho­
mero Santos - PDS; Rumberto Souto - PDS; Jairo Magalhaes -
PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Ferraz - PMDB; Jorge 
Vargas - PMDB; Jose Carlos Fagundes - PDS; Jose ·Machado -
PDS; Juarez iBatista - PMOB; Junia Marise - PMDB; Leopolda 
Bessone - PMOB; Lutz Baccarini - PMOB; Luiz Leal - PMDB; 
Magalhiies Pinto - PDS; Mauricio Campos - PDS; Melo Freire 
- PMDS; Navarro Vieira Filho - PDS; Newton Cardoso - PMDB; 
Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta da. Veiga -
PMDB; Raul Bernardo - PDS; Renato Azeredo - PMDB; Ronan 
THo - PMDB; Roserhburgo Romano - PMDB; Tarcisio Delgado 
- PMDS; Telemaco Pompei - PDS; Vicente Guabiroba - PDS. 

Sao Paulo 

. Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; 
Airton Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; Alcides Francis­
cato - PDS; Alberto Goldman - PMDB; Antonio MOrimoto -
PDS; Antonio Russo - PMDB; Antonio Zacharias - PDS; Athie 
Coury - PDS; AUdalio Dantas - PMDB; Aurelio Peres - PMDB; 
Baldacci Filho ~ PTB; Benedito Mar-cilio - PT; Bezerra de Melo 
- FDS; Caio pompeu - PMOB; Cantidio Sampaio - PDS; Car­
doso Alves - PMDB; Cardoso de Almeida -::- PDS; Carlos Nelson 

. PMDB; Cunha Bueno - PDS; Del Bosco. Amaral - PMDB; 
DIOgo Nomura - PDS; Erasmo Dias - FDS; Flavio Chaves -
PMDB; Francisco Leao - FDS; Francisco Rossi - PDS; Freitas 
Nobre - PMDB; Gioia Junior - PDS; Herbert Levy - PDS; 
Horacio Ortiz - PMDB; Israel Dias-Novaes - PMDB; Jayro Mal­
toni - PDS; Joao .Arruda - PDS; Joiio Cunha - PMOB; Jorge 
Paulo - PDS; Jose Camargo - PDS; Jose de Castro Coimbra -
PDS; Maluly Netto - PDS; Mario Hato - PMDB' Natal Gale -
PDS; Octacillo Almeida - PMDB; Octavio Torrecllia - PDS' Pa-. , 

checo e Chaves - PMOB; Ralph Biasi - PMOB; Roberto Carvalho 
- PDS; Ruy Codo - PMDB; Ruy Silva - PDS; Salvador Julia­
n~lH - PDS; Samir AchOa - PMOB; Santilli SObrinho - PMOB; 
SIlvio Lopes - PDS; Tidei de Lima - PMOB; Ulysses Guimaraes 
- PMOB; Valter Garcia - PMDB. 

Goias 

Adhemar Santillo - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; Fernando 
Cunha - PMDB; Francisco Castro - PMDB; Genesio de Barros 
- PMOB; Guido Arantes - PDS; Helio Levy - PDS; Iram Sa­
raiva, - PMDB; Iturival Nascimento - PMOB; Jose Freire -
PMDB; Paulo Borges - PMDS; Rezende Monteiro - PDS' Si-
queira Campos - FDS. ' 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - PDS; Bento Lobo - PMDB; Carlos Bezerra 
-- PMDB; Cristino Corte - PDS; Gilson de Barros - PMOB' Ju­
lio Campos - PDS; Louremberg Nunes Rocha - PMDB; Milton 
Figueiredo - PMDB. . 

Mato Grosso do SuI 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Leite Schimidt - PMOB; 
Levy Dias - PDS; Ruben Figueira - PMDB; Ubaldo Barem -
PDS; Walter de Castro - PDS. . 

Parana 

Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro 
Dias - PMDB; Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; 
Antonio Annibelli - PMOB; AntOnio Mazurek - PDS; Antonio 
Ueno - PDS; AryKffuri - PDS; Borges da Silveira - PMDB; 
Braga Ramos - PDS; Carlos Scarpelini - PMDB; Euclides Scalco 
_. PMOB; Helio Duque - PMDB; Hermes Macedo - PDS; Igo 
1,osoo - PDS; italo Conti - PDS; LUCio Cioni - PMDB; Mario 
stamm - PMDB; Mauricio Fruet - PMDB; Norton Macedo ~ 
PDS; Olivir Gabardo - PMDB; Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo 
Marques - PMDB; Paul'J Pimentel - PTB; Pedro Lauro -
PMDB; Pedro Sampal0 - PMDB; Reinhold. Stephanes - PDS; 
Roberto Gai"mni - PDS; Sebastiao Rodrigues Junior - PMOB; 
Walber Guimariies - PMOB; Waldmir Belinati - PDS. 

Santa Catarina 
Adhemar Ghisi - PDS; Arnaldo Schmitt - PMDB; Artenir 

Werner - PDS; Ernesto de Marco - PMDB; Esperidiao Amim -
PDS; Evaldo Amaral - PDS; Francisco Libardoni - PMDB; Joao 
Linhares·- PMDB; Juarez Furtado - PMDB; Luiz Cechinel- PT; 
Mendes de Melo - PDS; Nelson Morro - PDS; Nereu Guidi -
PDS; Pedro Ivo PMDB; Victor Fontana -'- PDS; Walmor de 
Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de Oliveira - PDS; 
Alceu Collares "- PDT; Aldo Fagundes - PMDB; Augusto Trein­
PDS; Cardoso Fregapani - PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; Carlos 
santos - PMDB; Claudio Strassburger - PDS; Darcy Pozza -
PDS; Eloar Guazelli --, PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi 
-_. PDS; GetUlio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; Hugo Mar­
dini - PDS; Jair Soares ~ PDS; Jairo Brum - PMDB; Joao Gil­
berto - PMOB; Jorge Uequed - PMDB;· .TUlio Costamilan -
PMDB; Lid~vino Fanton - PDT; Magnus Guimaraes - PDT; NeI­
)'.on Marchezan - PDS; Odacir Klein - PMDB; Pedro Germano 
- PDS; Rosa Flores - PMDB; Telmo Kirst - PDS; Tulio Bar­
cellos - PDS; Victor Faccioni - PDS;Waldir Walter - PMOB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 
Roraima 

Helio Campos - PDS; Julio Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - As listas de prescnca 
acusam 0 comparecimento de 43 Srs. Senadores e 413 Srs. 'Oepu­
tados. Havendo numero regimental, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comunicacoes con-
cedo. a palavra ao nobre Deputado Fernando Lyra. ' , 

o SR. FERNANDO LYRA (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

·0 Genera.l De Gaulle tinha razao. Os jornais desta semana, 
prinCipalmente os de ontem, trazem uma noticia que, realmente, 
se 0 Pais fosse 11m pais serio, Se 0 Govemo fosse um Govemo 
serio, nao poderia jamais acontecer que alguma autoridade nesta 
Republica fosse culpar os cabeleireiros pela infla~ao brasileira. 
11': um negocio tao ridiculo, e um negocio tao pequeno, tao roes­
quinho, que eu reli e fui ver se realmente· estava na parte de 
humorismo. Nao! Estava na.s noticias serlas. 

E ontem eu recebi 0 Jomal do Commercio, de Pernambuco, 
onde 0 presidente da SUNAB, com foto na primeira pagina, dizia 
que, realmente, 0 prel,{o do corte de cabelo de senhora e cavalhei-
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ros fazia parte do elenco daqueles prel10s que estavam influindo 
dectsivamente na lnfolal1ap, mas que ele, como presidente da 
SUNAB, nao podia fazer nada, porque era multo dificil coibir os 
pre\1Os dos cabeleireiros. It pena que a Taquigrafia nao possa cap­
tar a ironia e a falta de prazer com que falo na tribuna, nesta 
hora. Nao sel, Sr. Presldente, se isso e denuncia, nao sei se isso 
e um an(mcio, nao sei 0 que realmente e isso que estou fazendo, 
porque chegar-se ao ponto de um parlamentar usar a tribuna do 
Congresso Nacional para dizer 0 que as autoridades estao fazendo, 
de falta. de seriedade, e uma dlfamac;ao que me constrange muito 
eomo Deputado que vim aqui para ser representante do pavo. 
Mas, 0 jeito e faze-Io porque isto corresponde a realidade brasi­
leira de :hoje e e preciso que conste dos Anais que numa determi­
nada epoca da Republica, quando estavamos na cham ada transl­
gao da dltadura para a democracia relativa as autoridades mone­
tarias brasileiras chegaram a. conclusao de que a culpa da in­
flac;ao e do prel10 do corte de cabelo. 

Eu nao poderia deixar de citar isto aqui dizendo que e ver­
gonhoso! Agora, nao ouvl ninguem ainda dizer, por exemplo, que 
os juros.de 8 a 10% ao mes e que causam a infola!{ao, que as mor­
domias desenfreadas e que colaboram para esta situagao, que a 
falta de seriedade, e dlgo :lite de vergonha das autoridades finan­
ceiras, e. que fazem e colaboram com a inflac;ao. E ainda vern 0 
Governo querer justificar tudo wo. Acabo de saber que 0 Mi­
nistro Delfim Netto val ensinar ao PDS lic;oes de Economia -
imagine-se no que val dar Isso - para 0 PDS se sair bem nas 
urnas. So rindo. Estou rindo, Sr. Presidente. A Taquigrafia deve 
anotar que estou rindo, porque nao e possivel ler com serle dade 
uma noticla dessa. 0 Minlstro Delfim val ensinar li!{Oes de Eco­
nomia ao PDS para ele se sair bem nas eleic;oes de 15 de no­
vembro ... ! So se eu estiver enganado e nao conhecer mais 0 
povo e nao conhecer mais a reac;ao popular. Eu tenho lmpressao, 
Sr. Presldente, Srs. Congressistas, que nunca mais os governos 
autoritarlos vilo zombar da paciencla do povo. Nao adianta razer 
pacote, embrulhar pacote, abrir paco);e, nao adianta fechar ques­
tao, abrir questao; nao adianta nada disso: nao adianta pacote, 
pacotlnho, pacotao. 

Eu tenho a impressao que a elelc;ao de 15 de novembro, se 
houver urn minimo de Uberdade, porque estiio inventando ate 
- porque este Pais nao e um pais serio - 0 "voto marmita", 0 
povo nao come, nao tem marmita para 0 povo comer, agora, 
para levar 0 voto para casa, eles tem soluc;ao, vilo encontrar ago­
ra, 0 "vo:o marmita". E aqui, Sr. Presidente, V. Ex.a val-me per­
mitir monologar um pouco. Repare que colsa esqulsita. 0 eleitor, 
segundo 'os autores, os "genios" que Inventaram 0 "voto marmita" 
pega a chapa, que the e entregne de vespera, leva-a para casa, 
preenche todos os nomes direltinho, com uma boa letra,· e no 
outro dla entrega a. Mesa apuradora. Nao e um pais serlo, lamen­
tavelmente. E eu fIco impressionado, eu fico deveras estupefato 
como e que 0 pessoal tem coragem de defender esse negocio com 
a maior seriedade. E uma situac;ao parecida a de uns companheiros 
aqui noPDS que defendiam a prorrogac;ao do mandato de pre­
fei~o de ,1980 para 1982. A intenc;ao deles nao era de 1980 para 
1982, era de 1982 para mais alguma colsa. Aquela prorrogal1ao so 
era a "abertura" para a prorrogac;ao dos outros mandatos. E ago­
ra entrou todo mundo pelo cano, esta todo mundo reclamando 
da coincidencia, porque eles imaginavam que lam economizar di­
nheiro, e eleic;ao, aqui, e problema de dinheiro. A prop6sito, on­
tem 0 Deputado Paes de Andrade denunciou uma serie de ban­
dalheiras que estao fazendo no Ceara. Mas nao e nem isso, e pro­
blema de dinheiro. Entao eles pensavam: vamos economizar em 
80, porque e menos uma elel.;ao. No Brasil, democracia e isso, e 
custo de eleic;ao. Entao, se val ou nao haver elei.;ao, e 56 ques­
tao do custo. Entao, 0 grande argumento e que nao havia eleic;ao 
de preteito por causa do custo da elei~iio. 0 que aconteceu? Com 
a coincidencia de mandatos. nunca na hist6ria politica deste 
Pais - eU sou Deputado ha 16 anos, 4 anos de Deputado Estadual 
e 3 legislaturas que eu completo agora - eu nunca ouvl f!lIar. 
em nenhuma eleigao, 0 que esta haven do nesta. fruto dos casuis­
mos, fruto desse pacote podre, nao deste que nao e muito podre, 
nao cheira bem, mas 0 da vinculac;iio. 1t uma serle de pacotes, uma 
serie de casuismos a coincidencia de mandates, a vincula.;ao, 
tudo isso' fez desta elei.;ao a coiEa mais horrenda que eu ja vi na 
minha vida em termos de custos eleitorais, pela absoluta faIta de 
seriedade como e ellcarado 0 processo democrlitico no Brasil. 

o processo democratico no Brasil esta sendo feito, e ai justic;a 
se fatta ao Senador Luiz Cavalcante, do PDS. que ontem, na reu­
niao do Diretorio. levantou este problema; 0 processo esta sendo 
conduzido para uns e para outros, e niio para 0 povo. 0 neg6cio 
e feito apenas com interesse de satisfazer uns e outros, e nem 
o propriO PDS como um todo e 0 interesse do Govemo. 0 inte­
resse do ·Governo e satlsfazer uns e outros, apenas ha um equi­
voco que eu ate gostaria de chamar aten!;iio, nesta misceliinia de 
discurso improvisado: eu queria chamar atengao que 0 Minis~ 
tro Leitiip de Abreu esta total mente enganado: ele govemou 0 
Pais, e gpvernou juntamente com 0 Sr. Delfim Netto, de 1971 a 
1974. no Governo Medici. mas agora a coisa e outra. Existe um 
processo de abertura em andamento, existe uma fase em transi­
gao. Ele nao vai conseguir fazer 0 que fazia no periodo de 71 a 

74. Quero dizer que ele estli totalmente enganado com a reali­
dade, e os sellS projetos irao por agua abalxo quando 0 povo enten­
der de votar realmente na Oposic;ao. 

Era s6 Isso que desejava, dizer, Sr. Presidente. (Multo bern!) 
o SR. PRESIDENTE ('Passos Porto) - Concedo a palavra ao 

nobre Deputado Jeronimo Santana. 
o SR. JERONIMO SANTANA (Pronuncia 0 seguinte discurso.) 

- sr. Presidente, Srs. Congresslstas: 
o principal problema do Brasil hoje e a inflac;ao. 0 povo esta 

preocupado com ela. Os preC;os sobem e os ganhos dos trabalha­
dores nao permitem a compra dos bens indispensaveis a sobrevi­
vencia. A po.litlca economica do Governo niio debelou e nem frelou 
a infla!(ao. A cada dia ela se apresenta mais voraz. A cota!(ao do 
dolar passou essa semana para Cr$ 169,00. A gasol1na ja se encon­
tra a Cr$ 125,00 0 litr~. 0 gas de cozinha custa Cr$ 702,00 e vai 
por ai afora. .. 0 salario minimo nao da para 0 trabalhador sobre­
viver a metade de urn mes. Antes da sua decretac;ao no 1.0 de 
maio os preC;os das utilidades foram remarcados pelo menos umas 
duas vezes. No Centro-SuI a situagao do trabalhador ede tome e 
penuria. Em Rondonia a situa!(ao e desesperadora com um salario 
minima de Cr$ 14.000,00. 

Os trabalhadores nao tem onde morar em Porto Velho, subme­
tidos que foram a mais violenta especulagao imob1liar1a do Pais. 
A prefeitura s6 apoia aU os grupos dos loteamentos. Os alugueres 
em Porto Velho sao os mats caras do Pais. A construcao de casas 
populares niio atende nem 5% das necessidades. . 

Os prec;os nas feiras nao tem qualquer controle. 
o lelte que aqui foi tabelado a C1'$ 63,00, la em Guajara 

Mirim ele e vendido ate a Cr$ 120,00 e niio existe SUNAB nos 
municfpios interloranos. 

A passagem de onibus na regiao da BR-364 sobe sem qual­
quer controle. As linhas foram monopolizadas pel a Empresa Uniao 
Cascavel, onde a imprensa denunclou que cobram por uma pas­
sagem de Porto Velho a Ouro Preto, num percurso de 320 quiIo­
metros, 0 mesmo pre!(o que se cobra de nossa capital a Manaus, 
num percurso de 870 qullometros. E os passageiros nao tem para 
quem apelar. 

o povo reclama das balan!(as nas feiras que niio sao aferldas. 
A Feira do Produtor nao· e incentlvada. Cidade Hortigran­

jeira e promessa. A Central de Abastecimento da CODARON e 
uma providencia eleitoreira. A COBAL explora tal qual 0 comercio. 
Basta verificar os seus pre!(os em Guajara-Mlrim. 

Os consumidores em Rondonia, os mais explorados do Brasil. 
Os preC;os da gasol1na oneram demasiadamente os custos das mer­
cadorias. Ali 0 povo e obrigado a comprar de Sao Paulo desde 
ovos ate frutas e verduras. 0 consumidor e roubado nos pesos 
e na aferic;ao do gas, con forme noticiou a imprensa em 7 de 
maio ultimo. 0 leite in natura nao atende 20% da demanda em 
porto Velho. A carne e proveniente de gado importado da Bolivia. 
o pescado teve os preC;os majorados em escala absurda desde 
que 0 Governo permitiu a exportac;ao da produc;ao para 0 SuI, sem 
qualquer controle ou protec;iio dos consumidores locais. 

A fome e grande. 0 Governo incentiva a inflac;ao com os 
gastos desnecessarios em mordomias e obras de fachada sem qual­
quer objetivo de carater social. Os juros para 0 produto agricola. 
foram elevados para 45 e 35%, 0 produtor nem tem apoio. Os 
financiamentos prometidos nao sao liberados. 0 povo passa tome 
enquanto os lucros do Banco do Brasil atingem a bilhoes e bilh6es 
tlrados da mi.seria dos agricultores. 0 povo nao pode comprar a 
gasolina enquanto os lucros da PETROBRAS sao astronfunioos. 

para solucionar esses problemas nao foi concebido 0 decan­
tado POLONOROESTE. Esse Programa nao vai baixa ros prec;os 
dos remedios, das passagens de onibus, consultas medicas, exames 
de lab oratorios, nem vai fornecer livros e cadernos para as crian­
gas pobres treqiientarem as escolas. 0 POLONOROESTE nao vai 
atualizar 0 sala.l'io minimo de nosso trabalhador totalmente cor­
roido pela infla!<ao. 

o POLONOROESTE vem sendo apresentado peia propaganda 
oficial como uma panaceta para todos os males rondonienses, 
quando na verdade os nossos grandes males permanecem sem 
remedio - a fome, 0 desemprego, a persegul!(ao aos garimpeiros, 
- persegui!<ao e repreEsao politica, a grande corrupgao adminis­
trativa, 0 desestimulo do funcionalismo publico ate hoje enganado 
com uma reclassificaCao que" nilo pagou sequer as diferen!(as sala­
riais atribuidas ao pessoal, os soldados da borracha toram enga­
nados, os posselros sao perseguidos pel a policia, os colonos vendem 
a produ~ao pelo pre!<o minimo e compram tudo pelo maximo, 
nao existe qualquer 6rgilo gavernamental que proteja os consu­
midores, a SUNAB s6 exlste para aumentar os pre!(os. Inflac;ao de 
combate com produc;ao, 0 nosso produtor e sacrificado ate ao 
desespero. 0 Govemo e culpado pela fome e 0 desespero que tomau 
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conta do povo brasileiro. Empresas estatais como a CIBRAZEM, 
COBAL, Banco do Brasil, estio explorando os eolonos e os consu­
midores da produgao agricola. 

o jornaJ Alto Madeira que se edita em Porto Velho, embora 
apoiando ° Governo; nao consegue esoonder sua revolta diante 
do reerudeseimento da infla!;ao. Nas suas edi!;oes de 9 e 10 de 
janeiro ultimo focalizou 0 problema e tambem ,em sua edi!;ao de 
26 de mar!;o, cujas materias tran.screvo, observando que ,0 jomal 
se omite de dizer que todos esses males sao efeitos de urna pali­
tiea errada do Govemo. 0 Govemo e quem criou a inflagao e 'a 
mantem sem controle. 0 mOdelo eeonomico desnacional1zador nos 
deu como l"esultado a inflagao, a pobreza, a fome e 0 desemprego. 
Vejamos 0 que disseram os jornais de Porto Velho sobre os au-
mentos dos pre!;os naquela capital: , 

"OPINIAO EM 30 LINHAS 
Uma das propostas do Movimento de Luta Contra a 

Carestia, idealizado por grupos de trabalhadores, donas­
de-casa e politicos, e moStrar ao Poder Publico que, quando 
se quer, se pode baixar 0 pre!;o de venda de generos alimen­
ticios basicos, bastando para tal que haja realmente inte­
resse neste tra,balho que vem exigindo muito do grupo 
responsavel mas que, para um organismo estadual ou mu­
nicipal que se interessar nao vai ficar muito alto em fun­
gao de estrutura que este pode colocar em funeionamento 
com especialidade no setor de transporte. 

Mas parece que nossas autoridades, por uma ou outra 
razao, nao entenderam ainda a necessidade de baratear 0 
custo dos generos em Porto Velho onde a populagao so 
paga mais barato do que em outra capital do Norte. Rio 
Branco. E com esse mutismo ou insensibilidade ofieial, 
quem fica com 0 onus e 0 povo que se ve obrigado a pagar 
cada dia ,mais caro por generos que, diariamente, ve du-

, rante 0 noticiario da televisao, custarem mais em conta 
'(mas muito mais mesmo) do que aqui. Um exemplo disso 
e 0 arroz: que milagre faz com que 0 arroz produztdo em 
Rondonia chegue ao mercado consumidor manauara p~r 
um valor inferior ao vendido em Porto Velho em quase 10 
cruzeiros-quilos? (9-1-82).'" , 

, " 

"OPINIAO EM 30 LINHAS 
, No' 'exato momento em que redigimos' esta "Opiniao", 

,temos em nossa' frente um Correio 'Braziliense de hoje 
(ontem) que traz comentarios sobre 0 povao gritando con­
tra 0 prego da cenoura e do tomate a C1"$ 20 0 quIJograma, 

,uma caixa de chuchu com 22 quilos. Cr$150, quase de 
'grR!;a. Ora gente brasiliense! Voces precisam vir fazer ' 
uma visitazinha aos nossos mercados e supermercados para 
ver 0 que ebom pra tosse. Aqui, em fie tratando de ali­
menta!;aO, 0 mar-nao 'esta pra peixe e prato de comida na 
mesa nao e pra 'qualquer urn, nao e pra trabalhador de 
salario minimo. Nem mesmo 0 reajuste semestral, que vem 
acabando com as empresas, consegue segurar a peteca. 
COm 0 feijio it 100, xarque a 400, carne fresca 450, arroz 
120, cenoura 200, tomate ~OO, chuchu 200, repolho 200, be­
terraba 200, tudo' a pre!;o de joalheria. ' 

Temos insistido, aqui neste cantinho, para que 0 Go­
verno I crie um 6rgao de protegao ao consumidor, porque 
estiio especulando demais com 0 boiao do trabalhador. Tem 
gente que nao acredita nos limites do' povo para suportar 
tanta desumanidade em termos de mercado de' alimentos. 
Banca tudo, con tanto que 0 lucro facil lhes invada os 
cofres, empaturrando-lhes ,a poupanc;a com 0 crime contra 
,a ~omida do poore. Niioe a-toa que esta caindo a venda 
dos generos. Nao e boicote como se faz la para 0 SuI e 

Sudeste, nao. E falta de 'grana, e fome mesmo,que nao 
ronda mais 0 lar dos humlldes, invadiu ,e mora, junto. E 
claro, -tambem, que ao lado da espe~ulac;ao, do atravessa­
mento, dos golpes dos Intermediarios, ha uma curnpllci­
'dade'generalizada no que se ref ere a indiferenc;a quanto ao 
sofririlento do povao. E nao e, preciso ser especialista. eco­

, nomista,' ter curso de ecohomia domestic a para ver tudo 
, iS80. Basta ser consumidor, fazer compras todo dia. Os pre-

c;;os das mercadorias sao remarcados semanaImente. E dai? 
Como e que fica? E a vida continua para os'especuladores 
do abastecimento e 0 povo que se lixe .. '.(10-1-82)." 

"AM NA RUA - EXPLORAgAO DESENFREADA 
, 'As altas eontantes nos prec;;os dos alimentos tem leva do 

a populac;ao brasiIeira, especialmente em Porto Velho onde 
nao existe mesmofiscaliza!;ao de pre!;Os, a mudar radical 
e compulsoriamente seus habitos alimentares. 0 ovo, dia 
destes, semana retrazada, -deu um salta de 90 cruzeiros em 
duzia. Passou de 150 para 240 cruzeiros sem mais' nem 
menos, 'sem nenhum aviso previo, no maior de.scaramento, 
como aumentaram 0 tomate de Cr$ 170 para C1'$ 7.40,00 e 

assim por diante. Assim e demais; 0 povo nao agiienta tanto 
aurnento e de maneira escandalosa, de 70, 80 e 100% no 
preC;o de viveres, alimento. E demais. ~ verdade e que por 
absoluta inapetencia financeira - gerada, entre outros, 
fatores, pelos baixos salarios e pelo desemprego - a popu­
lagao brasUeira. tem deixado de adquirir ate mesmo os ge-' 
neros de ,primeira necessidade, como carne, Jeite, ovos, por, 
,exempio. 

8egundoobserva!;oes mMicas e de hutricionistas, com 
quem conversanios, essa mudanC;a forC;ad,a no hs..bito ali­
mentar do PQvo brasileiro acabara gerando uma popula!;ao 
inteira de subnutridos, 0 que fara com que <> Brasil jamais' 
perca sua condi!;ao de "pais subdesenvolvido". Aflnal, uma 
nagao forte e desenvolvida nao se faz as custas da miseria 
de, um povo e muito menos de homens famintos. 

No Brasil -'- e em Rondonia nem se fala ..:-. esta aurnen­
tando acima dos indices da inflac;ao.' Para se ter uma ideia 
e um exemplo concreto, vamos transmitir aqui 0 que le­
mos em um comeritario de jornal do SuI que a ,Cidade de 
Sao Paulo; onde a alimentagao dos assalariados, composta 
por 11 produtos b:isicos, subiu 105,3 par' cento em um ana 
enquanto a inflagao atingia 97 por cento. ' 

Em Porto Velho ja estamos vendo cenas de cortar 0 
cora!;ao, de' deixar a gente arrasado. Quase diariamente 
vamos ao Mercado Central pegar leite carne na Casa de ' 
Carnes Bandeirante, do conbecido "Gor'do" e bem em fren­
te a esse estabelecimento comercial a que nos referimos 
fica urna lixeira grande da Prefeitura, onde sao deposita­
das frutas estragadas, verduras, legumes, ossadas do mer-

. cado e frigoriflcos ali existentes. Nio precisamos dizer 
que agora todos as dias estiio ali crian!;as e mulheres 
cat~ndo aquele li~o. E de cortar 0 corac;aoa cena junto 
a lixeira, a partIr das 17:h, principalmente quando 0 
mercado e frigorificos comegam suas limpezas. Temos pro­
curado evitar de olhar aquele "retrato de miserii" mas 0 , 
sa:ngue de reporter nos' impele que sempre ar~quemos ' 
,urn ollio, mesmo que seja para nossa tristeza. Ja p.erisa­
mos ate em' documentar fotograficamlmte para 0 Alto 
Madeira, mas achamos ao' mesmo tempo que a cena e 
deprimente, chocante e que de nada, vai adiantar para 
para aquela. g~nte (gente meu Deus) que ali· ja paga 0 
prego da nuseria. Nos, com as 'melhores -das 'intenc;6es, 
seria a de mostrarmos' ao vivo que em Porto Velho tam­
bept ja existe miseria-miseria, .mas acabaria 0 nosso gesto, 
o n?sso zelo profissional por ofender. aqueles desgra!;ados 
que procura~ amenizar a fome naquelas lixeiras. 

A explorac;io campeia em Porto Velho de varias for­
mas. A Casa de 61eo, ex-supermercado Teixeira instituiu 
m~s uma forma de exploragao que e dar troco em caixa 

" de f6sforos e bompens. Ainda-anteontem uma senhora nos 
relatouque fizera urna comp,ra na,Casa do 61eo no valor de 
475 cruzeiros e receberade troco uma caixa,de fosforos Sol 
e urn bombom de leite "Erlah" por 15 cruzeiros, cujo bom­
bom, fosforo e a nota do caixa esta em nosso poder. Agora 
fazemos uma pergunta: A Casa do 6Ieo recebe 0 fosforo 
e 0, bOmbom pelo mesmo valor se Is.. formos fazer uma 

. , compra? Claro que nao val receber, se essa e mats uma 
forma de burIar 0 fregues na 'desculpaesfarrapada de 
que nao tem moeda division aria como, se 0 prOblema de 
arranjar ,troco fosse do, fregues. E assim a popula!;iio de 
Porto Velho vai sen do· explorada: por todos os meios. Se 
correo bicho pega; se para 0 bicho come ... (26-3-82)." 
, , -

"MONOP6LIO E ABUSOS 
Assim como vem ocorrendo' nos grandes centros 0 gas 

que e vendido a. populagao de Porto Velho vem sendo adul­
terado, com seu peso totaImente fora do normal. Uma 
batija de gas pesa 15 quilos e comporta 13' quilos de gas, 
somando um tot~ de 28 quilos, e no entanto algumas boti­
jas, consideradas cheias, estao .sendo 'encontradas com dois 
quilos a menos e outras com peso ate mesmo 'inferior. Em 
Rondonia, devido ao monop6lioda empresa Fogas, a con­
sumidor nao possui outras' alternativas, 'e alem de pagar 
um prego exorbitante pelo gas. ainda recebe a menos, num 
total desrespeito a. populac;ao, alem de poder 0 fato ser 
enquadrado como uma' fraude. ' , 
, Inun'ieras familias estai> tendo se~ios, problemas com 
seu or!;amento domestico, pois alem dos constantes aumen­
tos dos generos de primeira necessidade, airida sao lesados 
no que se ref ere a compra destas mercadorias. Uma familia 
compra 0 gas que daria para passar 30 dias e antes do prazo 
e obrigado a comprar outra botija, pois elas vem sendo 
adulteradas em sua quantidade.' Caso nao houvesse 0 mo­

'nop61io desta empresa, a popula!;ao teria pelo menos con-
dlgoes de optar par outra empresa, mas infelizmente tem 
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que Be sujeitar as fraudes da FogSB, sem contar que 0 
atendimento da empresa e pessimo, muitas vezes eles rejei­

, tam cheques e alnda mantem horarios rigldos, que acabam 
provocando problemas para os consumldores. 

Desde h8. algum tempo, sao inumeras as denuncias 
contra a distribuidora de gas em nosso Estado, enos ulti­

, mos tempos, estas denUncias vern aumentando considera-
• velmente, pols a popula~ao alem de nao mals suportar 0 

fato, possui um melhor conhecimento sobre sellS direitos e 
vem lutando por eles. Por outro lado, e necessarlo que nos­
sas autoridades tomem as devldas providenclas para coiblr 
os inumeros abusos pratlcados pelos comerciantes e empre­
sas de nossa capital e de todo 0 Estado, no que Be refere aos 
pre~os e ao adulteramento de mercadorias de primeira 
necessidade. A bem da verdade, nossa popul~ao ests. 
cansada de ser lesada constantemente e medtdas energl-

, cas devem ser tomadas para que fatos desta natureza niio 
se repitam mats. (7-5-82)." 

o Governo apostou na corrida infla.clon8.ria quando aumenta 
os pre~os de sellS servi~s e produtos, como a gasal1na e derivados 
do Petr6leo. 0 Governo aumenta os pre~os dos impastos, aumenta. 
os precos da agua, luz, telefone e taxas dos correios. 0 Governo 
aposta na corrida inflacionaria quando aumenta os pre~os das 
passagens de onibus e dos colegios. Com todos esses aumentos vem 
se neg~do a concessao do 13.0 saIario aos servidores publlcos. 

o Govemo e respansavel pela inf1~iio que empobrece a cada 
dia 0 trabalhador brasileiro e agora na epoca de elei~ao ainda 
tem a, coragem de pedir votos desses trabalhadores sacriflcados, 
com uma prevldencla socIal fallda tamb6m POl' esse Govemo. 
Em ROndonia, por exemplo, nao existe qualquer flscal1za~ao do 
Mlnisterio do Trabalho no sentido de amprar os trabalhadores. 
o POLONOROES'DE em Rondonia nao fol concebido para combater 
a fome e 0 desemprego que grass a em Rondonia. 

A infla~ao e causada pelo Govemo, contra ela a sua politic a 
economica nada pode. Alias as medidas oficials vem agravando 0 
procesS() inflaciona.rio com endlv1damento extemo do pais cada 
dia mais agravado. 0 Govemo em sua campanha eleitoral cor­
rupta, i onde se preocupa em comprar lideres da oposi!(ao, onde 
gasta milhoes em festas e publicidade e mordomias, nao mostrou 
ao povo a solu!(ao para 0 processo inflacionario, muito menos a 
solu~a~ para os problemas de sa6de, fundtario e educaclonal. 

E 'oportuna a transcric;ao do Estudo do PMDB sobre os com­
ponentes do sahirio minimo, verbis: 

"Encaminhamos os segulntes elementos, para que se­
jam divulgados, par' sua simplicidade e obj etividade, apro­
veitados de folhetp elaborado por companheiros do PMDB. 

Pesquisas denunciam a retra!(ao de cerca de 45% na 
compra de bens duraveis (automoveis, liquidificadores, TV, 
radio, ml,lvels, etc.) e a mesma percentagem na aquisic;ao 
de alimentos. Quanta a medicamentos, a queda e de 7%. 
Consequencia: 0 povo tera que jejuar 0 dobro e ja nao 
pade comprar sequer medicamentos para nao morrer. 

A LEI MANDA COMER 0 SUFICl'ENTE 

Em 10 de abril de 1938 0 Presidente GetUlio Varga.!> 
assinou 0 Decreto-Lei n.o 399, instituindo 0 sallirio minima 
e determinando a ra!(iio base que cada trabalhador tem 
direito de comer por meso 

De acordo com essa legislac;ao, alnda. em vigor, cada 
trabalhador deve ter dinheiro para comprar mensalmen­
te a seguinte quantidade de alimentos e gastar com isso 
apenas 55 por cento do salario minimo: 

6 quilos e 600 gr. de carne 
4 quilos e meio de feijao 
2 qullos de arroz 
9 quilos e 900 gr. de legumes 
6 quilos de pao 

90 frutas 
750 gramas de manteiga 

• 

750 gramas de banha ou oleo 
2 pacotes de f6sforos 
1 bujiio de gas 
7 litros de lelte 
1 quilo e meio de, fariDha 
6 quilos de batata 

1/2 qullo de cafe 
3 quilos de acucar 

1/2 quilo de sal 
30 Kw de eletricidade 

A maioria esmagadora dos assalariados brasileiros 
nao pode mais comprar a rac;ao que a Lei manda. Essa 
racao agora e feira de Barao. Sem que 0 estomago do 
braslleiro tenha diminuido, cada trabalhador esta. co-

mendo menos. .E a condenac;ao de milhoes de homens, 
mulheres e crian!(as' it fome cronica. 

A classe media esta disputando os restos de fetra, 
adotando uma dieta na base dos miudos de galinha e de 
boi e fazendo magica com a batata para aumentar a 
quanUdade aparente de carne moida. 

A Lei atribui essa quantidade de alimentos como 
necessaria a uma pessoa adulta e metade disso por cri­
anya. 

Lma familia composta do casal mats dois filhos, 
conforme a Lei, prectsaria de tres vezes a ra~ao minima 
legal e gastar com isso apenas 55 por cento do salario 
minimo atual, como exemplo, sendo este de crt 8.464,00, 
em Sao Paulo, 55% compreendem a Crt 4.655,20. 

1: necessario que 0 Governo de 0 endere~o do Super­
mercado, ou da feira, onde 0 povo pode cumprir a Lei, 
comprando 3 vezes a r~ao minima legal por crt 4.655,20. 

Conclusao: Se a lei fixa 0 essencial para que uma 
familia sobreviva, 0 atual govemo esta exerettando de­
sumana politica de fome e 0 Estado desonra a lei que 
editou e cujo cumprimento e seu dever fundamental." 

o Professor Joao Correia Biliu escreveu artigo publi­
cado no jomal 0 Guapore, edic;ao de 20 de maio ultimo, 
focalizando 0 problema do desemprego em Rondonia, 
verb£!;: 

"DESEMPREGO E FOME 

A falta de emprego ests. se tornando cruciante e de­
salentadora. 0 pov9 foi aIijado do processo politico e do 
desenvolvimento do Pais. Foram eUminadas as llderan­
~as populares, 0 numero de desempregados cresce dia a 
dia. Portanto, urgem medidas imediatas das autoridades 
govemamentais, para sanar 0 grave problema ora pre­
sente. 

Nossa capital ja apresenta sinais de ociosidade e 
causa preocupa~ao pela escassez de trabalho para a po­
pulac;ao de modo geral; todos os dias rapazes e mo~as 
perambulam pela cidade a procura de servi~os. A situa­
C;iio e tao dificil que os salarios, embora irrisorios, quan­
do encontrados, sao aceitos com alegria. 

Todas as classes sociais foram atingidas pela caren­
cia de empregos, com excec;ao de uma pequena elite pri­
vilegiada detentora de posic;oes invejaveis dentro do sis­
tema vlgente. 

Nas grandes cidades as massas trabalhadoras estao 
sufocadas e desesperadas. suas perspectivas slio desalen­
tadoras. Nas zonas rurais, a situac;ao nao e diferente, 
existem miIhares de brasilelros marglnalizados, os "boias­
frias" no SuI, passam por momentos de amargura e so­
frimento. A fome e a miseria assolam os lares; 0 mesmo 
acontece com os operarios dos grandes e pequenos cen­
tros urbanos, bem como os agricultores em todo 0 terri­
tOrto naclonal. 

E inacreditavel que alguem passe fome neste Pais, 
quando sabemos que somos um dos mais ricos do mundo 
em recursos naturals e minerals, que sao tantos que che­
gam a causar inveja as mals desenvolvidas e pOderosas 
nac;oes. 

Portanto, tenios condlyOes de sobra de sermos uma 
n~ao rica e poderosa, desde que estas fontes de riquezas 
sejam exploradas com patriotlsmo. A curto prazo sena­
mos uma grande potencia, livre e independente, capaz 
de proporcionar um padrao de vi:ia digno e decente a 
todas as classes trabalhadoras. . 

Para isso basta que Os governantes cumpram com 
dignidade e honradez os mandatos que exercem em nome 
do povo. Um brado de alerta: 0 governo deve e.tem obri­
g~ao de tomar medidas urgentes para melhororar as 
condiyoes de vida da popula~ao, que merece um trata­
mento humano, pais a povo brasilelro e bom e ordeiro e 
:pede somente trabalho para garantir 0 sustento da fa­
milia." 

(Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nao ha mats oradores 
inscritos para 0 periodo destinado a breves comunicayOes. 

Esgotou-se ontem, dia 21, de junho. 0 praza de tramitayao 
das propostas de Emenda it constituic;ao n.os 10 e 11, de 1982. 

A Presidencia, nos termos dos artigos 48 da Constituiyao e 84 
do Regimento Comum, declara prejudicadas as propostas, deter­
minando a. remessa dos respectivos processos ao Arquivo. 
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o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - A Presidencia oon­
voca Sessao Conjunta a realizar-se hOje, as 18 horas e 30 minu­
tos, neste plenario, destinada a. discussao dos seguintes Projetos 
de Lei: . 

N.o 12, de 1982-CN, que cria cargos de Juiz Federal no Quadro 
de Juizes da Justi~a Federal de Primeira Instancia, para. os fins 
previstos no artigo 123, § 2.°, da Constituicao, e da outras pro­
videncias; 

N.o 13, de 1982-CN, que autoriza 0 Poder Executivo a insti­
tuir a Funda~ao Universidade Federal de Rondonia; e 

N.o 14, de 1982-CN, que acresce os efetivos do Exerci~ em 
tempo de paz. 

o SR. PltESlDENTE (Passos Porto) - Passa-se a. 
ORDEM DO DIA 

Item 1: 
Discussao, em turno· untco, do Projeto de Decreto 

Legislativo n.o 28, de 1982-CN (apresentado pela Comis­
sao Mista como conclusao de seu Parecer n.O 44, de 
1982-CN, com voto em separado do Senhor Deputado 
Jorge Ferraz), aprovando 0 texto do Decreto-lei n.O 1.915, 
de 29 de dezembro de 1981, que prorroga ate 31 de dezem­
bro de 1983 0 prazo da isencao fiscal concedida as em­
presas siderurgicas pelo. Decreto-Iei n.o 569, de 7 de maio 
de 1969. 

Em discussao 0 projeto. (Pausa.) 
Se nenhum dos Srs. Congressistas desej ar" fazer uso da 

palavra, declaro-a encerrada. 

Em vota~ao. 
Os Srs. Deputados que 0 aprova.m, queiram permanecer sen­

tados. (Pausa.) 

Aprovado. 

Os Srs. Senadores que 0 aprovam, queiram pennanecer sen­
tados. (Pausa.) 

Aprovado. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Item 2: 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Decreto Le­
gislativo n.O 29, de 1982-ON aprovando 0 texto do De­
creto-lei n.o 1.912, de 29 de dezembro de 1981, que altera 
a Lei n.o 4.452 (apresentado pela Comissao Mista como 
conclusao de seu Parecer n.O 48, de 1982-ON), de 5 de no­
.vembro de. 1964. 

Em discussao 0 projeto, em turno unico. (Pausa:) 

Nenhum dos Srs. Congressistas desejando fazer uso' da pa­
lavra, declaro-a encerrada. 

Em vota~ao. 

Os Srs. Deputad08 que 0 aprovam, queiram permanecer sen­
tados. (Pausa.) 

Aprovado. 

Os Srs. Senadores que 0 aprovam, queiram permanecer como 
se acham. (Pausa.) , 

Aprovado. 

Os projetos de decreto legislativo que acabam de ser apro­
vadas pelas duas CaSas do Congresso Nacional, dispensada a re­
da~ao final, nos tennos regimentais, vao a pr·omulgacao. 

o SR. PRESIDENTE' (Passos Porto}) - Esta encerrada a 
Sessao. 

(Levanta-se a sessao a,:; 11 horM e 20 minutos.) 

ATA DA 166.a SESSAO CONJUNTA, EM 22 DE,JUNHO DE 1982 . 

4.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 
PRESID~NCIA DO SR. PASSOS PoRTO 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRESENTES OS 
SRB. SENADORES: 

Laelcia de Alcantara - Jorge Kalume - Eunice Michiles -
Aloysio Chaves - Jarbas Passarinho - Alexandre Costa - Alberto 
Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes - AImir Pinto - Jose 
Lins - Mauro Benevides - Agenor Maria - Dinarte Martz -
Martins Filho - Humberto Lucena - Aderbal Jurema - Marcos 
Freire - Nilo Coelho - Joao Lucio - Luiz Cavalcante - Gilvan 
Rocha - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes -
Lomanto Junior - Dirceu Cardoso - Joao Calmon - Moacyr Dalla 
- Amaral Peixoto - Hugo Ramos - Nelson Carneiro - Roberto 
Saturnino - Amaral Furlan - Benedito Ferreira - BenediUl 
Canelas - Gastao MUller - Jose Fragelli - Jose Richa - Leite 
Chaves - Lenoir Vargas - Paulo Brossard - Pedro Simon -
Tarso Dutra. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 
Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo 
Fleming - PMDB; Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida -
PDS; WiIdy Vianna - PDS. 

Amazonas 
Joel Ferreira - PDS; Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza 

PDS; Mario Frota - PMDB; Rafael Faraco - PDS; Vivaldo 
Frota - PDS. 

Rondonia 
Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB. 

Para. 
Antonio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jader 

Barbalho - PMDB: Joao Menezes - PMDB; Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lobato 
PDS: Osvaldo Melo - PDS; Sebastiao Andrade - PDS. 

Maranhao 
Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PMOB; Epitacio Ca­

fetelra - PMDB; Freitas Diniz - PT; JOM Alberto - PDS; Jose 
Ribamar Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS; Magno Bacelar-

PDS; Nagib Haickel - PDS: Temistocles Teixeira - PDS; Victor 
Trovao - PDS; Vieira da. Silva - PDS. 

Piaui 
Carlos Augusto - PMDB; Correia Lima - PDS; Hugo Napoleao 

- PDS; Joao Climaco - PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludgero Rau­
lino - PDS; Milton Bl'andao - PDS; Pinheiro Machado - PMDB. 

Ceara. 
Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; AntOnio 

Morais - PMDB; Cesario Barreto - PDS; Claudino Sales - PDS; 
Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; Fla­
vio Marcilio - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; 
Haroldo Sanford - PDS; Iranildo Pereira - PMDB; Leorne Be­
lem - PDS; Manoel Goncalves - PDS; Marcelo Linhares -PDS; 
Mauro Sampaio - PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes de Andrade 
-PMDB; Paulo Lustosa - PDS; Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 
Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Henrique 

Eduardo Alves - PMDB; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena -:­
PMDB; Ronaldo Ferreira Dins - PDS; Vingt Rosado - PDS; 
Wanderley Martz - PDS. 

Paraiba 
. Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio ~ PDS; Antonio 

Gomes - PDS; Antonio Mariz - PMDB: Arnaldo Lafayette -
PMDB; Carneiro Arnaud - PMDB; Ernani Satyro - PDS; Joacil 
Pereira - PDS; Marcondes Gadelha - PDS; Octacilio Queiroz -
PMDB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 
Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson -

PMDB; Cristina Tavares -' PMOB; Pernando Coelho - PMOB; 
Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Guedes - PDS; Gonzaga Vas­
concelos - PDS; InOCencio Oliveira - PDS; Joao Carlos de Carli 
- PDS; Joaquim Guerra - PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; 
Jose Mendonca Bezerra - PDS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha 
- PMDB; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho - PDS; Pedro 
Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire - PMDB; 
Sergio Murilo - PMDB; Thales Ramalho - POB. 
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Magoas 
Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Divaldo 

Suruagy - PDS; Geraldo BulhOes - PDS; Jose Costa - PMOB; 
Mendon .. a Neto - PMDB; Murillo Mendes - PMOB. 

Sergipe 
Antonio Valadares - PDS; Celso Carvalho - PDS; Francisco 

Rollemberg - PDS; Jackson Barreto - PMOB; Raymundo Diniz 
- PDS; Tertuliano Azevedo - PMOB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 
Sant'Ana - PMOB; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares -
PMOB;Fernando Magalhaes - PDS; Francisco Benjamim - PDS; 
Francisco Pinto - PMOB; Henrique Brito - PDS; Hllderico 011-
velra --.: PMOB; Honorato Vianna - PDS; Horacia Matos - PDS; 
Joao Alves - PDS; Joao Durva.! - PDS; Jorge Vianna - PMOB; 
Jose Amorim - PDS; Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; 
Manoel : Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro - PMOB; Menandro 
Minahim - PDS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domingues - PDS; 
Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano - PMOB; Rogerio Rego 
- PDS; ROmulo Galvao - PDS; Roque Aras - PMOB; Ruy Ba~ 
{lelar - PDS; Stoessel Dourado - PDS; Ubaldo Dantas - PMOB; 
Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Christiano Dias Lopes - PDS; Feu Rosa - PDS; Gerson Cama­
ta - PMOB; Luiz Baptista - PMOB; Mario Moreira - PMOB; 
Max Mauro - PMOB; Theodorico Ferra .. o - PDS; Walter de Pra 
-PDS. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alclr Pimenta - PMOB; Alvaro Valle 
- PDS; Celio Borja - PDS; Celso Pe .. anha - PTB; Daniel Silva 
- PMDB; Darcilio Ayres - PDS; Daso Coimbra - PMOB; Delio 
dos Santos - PMOB; Edison Khair - PTB; Felippe Penna - PTB; 
Florim Coutinho - PTB; Joel Lima - PMOB; Joel Vivas 
- PMOB; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury - PTB; 
Jorge Gama - PMOB; Jorge Moura - PMOB; Jose Bruno 
- PMOB; Jose Frejat - PDT; Jose Maria de Carvalho - PMOB; 
Jose Mauricio - PDT; Jose Torres - PDS; Lazaro Carvalho -
PDS; Leo Simoes - PDS; Leonidas Sampaio - PMOB; Luiz Braz 
- PDS; Lygia Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell Leite de Castro­
PMOB; Marcello Cerqueira - PMOB; Marcio Macedo - PMOB: 
Miro Teixeira - PMOB; Modesto da Silveira - PMOB; Osmar 
Leltio - PDS; Oswaldo Lima - PMOB; Paulo Rattes - PMOB; 
Paulo Torres - PMOB; Pedro Faria - PMOB; Peixoto Filho -
PTB; Pericles Gon .. alves - PTB; Rubem Dourado - PTB; Rubem 
Medina - PDS; Saramago Pinheiro - PDS; Slmao Sessim - PDS; 
Walter Silva - PMOB. 

Minas Gerais 

AeciO Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; Antonio Dias -
PDS; Batista Miranda - PDS; Bento Gonc;alves - PMDB; Bias 
Fortes -..!. PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos Cotta -
PMOB; Carlos Eloy - PDS; Castejon Branco - PDS; Christ6vam 
Chlaradla - PDS; Dario Tavares - PMOB; Delson Scarano -
PDS; Edgard Amorim - PMDB; Fued Dib - PMDB; Genival Tou­
lrnho - PMOB; Gerardo Renault - PDS; Helio Garcia - PMOB: 
Homero Santos - PDS; Humberto Souto - PDS; Jairo Magalhaes 
- PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Ferraz - PMOB; Jorge 
Vargas - PMOB; Jose Carlos Fagundes - PDS; Jose Machado 
- PDS; Juarez Batista - PMOB; Junia Marise - PMOB; Leopoldo 
Bessone - PMOB; Luiz Baccarini - PMOB; Luiz Leal - PMOB; 
Magalhaes Pinto - PDS; Mauricio Campos - PDS; Melo Freire 
- PMOB; Navarro Vieira Filho - PDS; Newton Cardoso - PMOB; 
Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga - PMOB; 
Raul Bernardo - PDS; Renato Azeredo - PMOB; Ronan Tito -
PMOB; Rosemburgo Romano - PMOB; Tarcisio Delgado - PMDB; 
Telemado. Pompei - PDS; Vicente Guabiroba - PDS. 

Sao Paulo 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDB; 
Airton Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; Alcldes Francis­
cato - PDS; Alberto Goldman - PMOB; Antonio Morimoto -
PDS; Antonio Russo - PMOB; Antonio Zacharias - PDS; Athie 
Coury - PDS' Audalio Dantas - PMOB; Aurelio Peres - PMOB; 
Baldacci FilhO' - PTB; Benedito Marcilio - PT; Bezerra de Melo­
PDS' Caio Pompeu - PMOB; Cantidl0 Sampaio - PDS; Cardoso 
Alve; - PMOB; Cardoso de Almeida - PDS; Carlos Nelson -
PMOB; Cunha Bueno - PDS; Del Bosco Amaral- PMOB; Diogo 
Nomura - PDS; Erasmo Dias - PDS; Flavio Chaves - PMOB; 
Francisco Leao - POS; Francisco Rossi - PDS; Freitas Nobre -
PMOB" G16ia Junior - PDS; Herbert Levy - PDS; Horacio Ortiz 
- PMOB; Israel Dias-Novaes - PMOB; Jayro Maltoni - PDS; 
JOM Arruda - PDS; Joao Cunha - PMOB; Jorge Paulo - PDS; 
Jose Camargo ~ Pps; Jose de Castro Coimbra - PDS; Maluly 

Netto - PDS; Mario Hato - PMOB; Natal Gale - PDS; Octaci-
110 Almeida - PMOB; Octavio Torrecilla - PDS; Pacheco Chaves 
- PMOB; Ralph Biasi - PMOB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy 
COdo - PMOB; Ruy Silva - PDS; Salvador Julianelli - PDS; Sa­
mir AchOa - PMOB; Santilli Sobrinho - PMOB; Silvio LOpes 
- PDS; Tldel de Lima - PMOB; Ulysses Guimaraes - PMOB; 
Valter Garcia - PMOB. 

Goias 
Adhemar Santillo - PMOB; Brasilio Caiado - POS; Fernando 

Cunha - PMOB; Francisco Castro - PMOB; Genesio de Barros 
- PMOB; Guido Arantes - PDS; Helio Levy - PDS; Iram Sa­
ralva - PMOB; Iturival Nascimento - PMOB; Jose Freire -
PMOB; Paulo Borges - PMOB; Rezende Monteiro - PDS; Sfquei­
ra Campos - PDS. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - PDS; Bento Lobo - PMOB; Carlos Bezerra 
- PMOB; Cristino Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMOB; Julio 
Campos - PDS; Louremberg Nunes Rocha - PMOB; Milton Fi­
gueiredo - PMOB. 

Mato GroSlllo do SuI 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Leite Schimidt - PMOB; 
Levy Dias - PDS; Ruben Figuelr6 - PMOB; Ubaldo Barem -
PDS; Walter de Castro - PDS. 

Parana. 

Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias 
- PMOB; Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMOB; An­
tonio Annibelli - PMOB; AntOnio Mazurek - PDS; Antonio Ueno 
- PDS; Ary Kffuri - PDS; Borges da Silveira - PMOB; Braga 
Ramos - PDS; Carlos Scarpelini - PMOB; EucUdes Scalco -
PMOB; Helio Duque - PMOB; Hermes Macedo - PDS; 19o Losso 
- PDS; !talo Conti - PDS; Lucio Cioni - PMOB; .Mario Stamm 
- PMOB; Mauricio Fruet - PMOB; Norton Macedo - PDS; Olivir 
Gabardo - PMOB; Osvaldo Macedo - PMOB; Paulo Marques -
PMOB; Paulo Pimentel- PTB; Pedro Lauro - PMOB; Pedro Sam­
paio - PMOB; Reinhold Stephanes - PDS; Roberto Galvani -
PDS; Sebastiao Rodrigues Junior - PMOB; Walber Guimaraes -
PMOB; Waldmir Belinatl - PDS. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Arnaldo Schmitt - PMOB; Artenir 
Werner - PDS; Ernesto de Marco - PMDB; Esperdiiio Amin -
PDS; Evaldo Amaral - PDS; Francisco Libardoni - PMOB; Joao 
Linhares - PMOB; Juarez Furtado - PMDB; Luiz Cechinel- PT; 
Mendes de Melo - PDS; Nelson Morro - PDS; N ereu Guidi -
PDS; Pedro Ivo PMOB; Victor Fontana - PDS; Walmor de 
Luca - PMOB. 

Rio Grande do Sui 
Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de Oliveira - PDS; Al­

ceu Collares - PDT; Aldo Fagundes - PMDB; Augusto Trein -
PDS; Cardoso Fregapani- PMOB; Carlos Chiarelli - PDS; Carlos 
Santos - PMOB; Claudio Strassburger - PDS; Darcy Pozza -
PDS; Eloar GuazelU - PMOB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi 
- PDS' GetUlio Dias - PDT; Harry Sauer -- PMOB; Hugo Mar­
dini - FDS; Jair Soares - PDS; Jairo Brum - PMOB; Joao Gil­
berto - PMOB' Jorge Uequed - PMOB; Julio Costamilan -
PMOB; Lidovino'Fanton - PDT; Magnus Guimaraes - PDT; Nel­
son Marchezan - PDS; Odacir Klein - PMOB; Pedro Germano 
- PDS' Rosa Flores - PMOB; Telmo Kirst - PDS; TUlio Barcel­
los - PDS; Victor Faccioni - PDS; Waldir Walter - PMOB. 

Amapa 
Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Hello Campos - PDS; Julio Martins - PDS. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - As listas de presenga 

acusam 0 comp.arecimento de 43 Srs. Sena'do.res e 4i13 Sr~. Depu­
tados. Havendo nUmero 'regimental, de claro aberta a sessao. 

Passando-se ao rperiodo destin ado a breves oomunica .. 6es, con­
cedo a 'Palavra ao nobre Deputado JerOnimo Santana. 

o SR. JERONIMO SANTANA (lPironuncia 0 seguinte discurso.l 
- Sr. Presfdente, Srs. Congressistas: 

A -cada tiia que ipassa mais 0 Governo entrega a nossa eco­
nomia ao capital estrangeilfo. A ca:da pacote que se manta na 
a.rea politic a, corresponde a entrega de mais um setor de nossa 
economla. aos grandes grupos multinacionals. Enquanto os prurla­
mentares se pel'dem na luta para combater os pacotes politicos, 
o Govemo atua a vontade na rurea do entreguismo. 

-- As indu.strias vao sendo. ldesnacionalizadas. 
-- 0 subsolo, {l0Dl privilegio 0 da AmazOnia, uta sendo en-

tregue, sem qualquer controle. Temos desde 0 escandalo J ~ ate 
I 
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a cassiterita de Rondonia. A bauxita do Para ja fOi entregue. 0 
manganes 'do Amapa Be esva:i numa eX'PIO'r~ao predaroria feita 
pela multinacional rCOM!. As jazidas '<ie Ca,rajas estao sendo en­
tJregues a medida que sao intemacionalizadas com os .nossos cre­
dores 1d"aIem mar. 0 Vale de Rio Doce oonta aq>enas com 0 lni­
nerio de ferro; os metais nobres como cobre, ouro, cassiterita., 
manganes e /tantos antras, seraa entregues as multina.cionais. Os 
metais de Carajas sao muito mais vaUosos do que 0 mineri'O de 
ferro. 

A energia de Tueurui sera, fomecida a prel;O subsidirucio prura, 
as multim.acionais do Complexo Alunorte, enquanto todos os con­
sumi:dores de energia de Pais sao penalizados com pregos extorsi­
vas em suas contas de luz e forga. 

lEntrega-se as jazidas vaIiosas dizendo que somas com:pe.nsa­
dos 'COm os em.pregos oferecld08 ipelo grupo estrangei<ro que extrai 
ou be.nefieia esses lOOns minerais. 

A cassiterita de Rondonia ja foi toda entregue. Agora. vem 0 
Ministro da'S Minas e Energia dize,r que a Arllibia Saudita deseja 
explorar 0 nO'sso ouro. Tudo acontece quando 'Os nossas ga'rimpei­
ros sof,rem persegmigao polictal quando pretendem exercE!1" sua 
profissao. ' 

o brasileiro hoje apenas assiste a. retirada \:los minerios de 
nosso .subsolo e nao pode se OOneficirur destas riquezas. 'Iludo vai 
sendo en<tregue em neg6cios escandalosos e em it'itmo galopante. 
Nao sa:bemos quem mais corJ.>e, Be '0 entreguismo ou se a infla.Qao. 
Ao lado dos bens minerals vem ocorrendo tambem 0 entreguismo 
das nossas terras. Am possefro.s tem restado a peTsegui~ dos 
grileiros com seus jagungos auxilla'<i'Os pelo avarato policial de 
cada Estado. 

E hora de mudar. E urgente um grito nacionalista. Subwrevo 
por inteiro 0' manifesto nacionalista, cuja leitura procedo, bem 
assim a. denuncia feilta ,pela Comissao Nacional de iDefesa da Ama­
zonia sobre u a nacionaliza.;ao do projeto Jari", verbis: 

"F'RENTE NACIONALISTA - DECLARAQAO DE 
PRINCiPIOS 

A Na.;a.o 

- Convencidos de que a missao historica das ger~oes 
presentes e oferecer 'as ger~Oes vindouras uma pabria li­
vre e soberana, economicamente em3Jncitpada e c.apaz de 
pr.omover eondi.;oes de plena justi~a social, erradicando 
a miseria secular da maio ria da popula.;ao; 

, , 

- Conscientes de que 0 primeiro passo para 0 exito 
dessa missao, consiste em despertar ,a. consciencia u3£ional, 
tendo em vista a defesa' dos interesses legitimos da socie­
dade brasileilra, de seu patrimfmio material e es.piritual, 
diante da acelerada desnacionaliza!taQ da economia e de 
nossos pa.droes s6cio-cultu<rais; 

- Certos de que nossas wadi.;6es nacionalistas, que 
marcaram ° eurso de nossa vida da Na~ao, em !permanenrte 
confUto contra os interesses externos, havecio de, iJl.s.pkar 
a sQlu.;ao paora a cTise estrubural !do Pais, iridicando 0 'ca­
minho viavel para a sobrevivencia nacional; 

_ Convictos 'de que 0 nacionalismo constitui um po­
derosQ instr,umell1.to ideo16gico e politiCO crupaz de modelar 
o sentido da vida ,brasileil'la, nosso prDJ)6sito social e 0 des-
tino da nacionalidade; , , 

- Oonscien~s de que 0 processo de realizacao das as­
ipiragoes nacionais .requer a .a!do.;ao de uma 'Ciefinic;a.o na­
cionaltgf;a como ponto' ,de partildJa de uma politic a. eco­
nomicamente .autonoma perante 1tS fin'3n~as, intemaciooais 

. e os !poderes hegemonicos. E que, portanto, nossa estrategia 
tntE!1"na como sua proje{lao de:vem ser cM"actertsticamente ' 
nacionalistas e solidaTias com as aspira.;oes de emancipa­
.;ao economic a, social e tpOlitica' dos' demais paises do Tell"-
c~irQ ,Mundo; , ' , ,', " 

- Reconhecendci que a ordem internacional estabeleci­
da. nas eonterencias de Havana' e Bretton Woods inerou, 
umproeesso dedesinteg.ra.;ao a, partir de 1970, assinalando 

, 0 cr€IPuscuIo de urna epoca e de sell'S poderes hegemOnicos. 
E que essa oroem, e responsMrel em boa iparte peIO endivi­
damento inSolu,vel dos· pa.ises subdesenvolv!dos, pela in­
fl~ao inoontrola:vel ,comblna'da 'comel'evadas taxas:, de 

. desemprego, marginaIizagao social e profundos desequili:.' 
brios das ,relagOes de prel;Os. Isso beneficiou unil3Jtell"almen­
te QS na.;oes'mats poderosas, incrementa:ndo, a, c-entraliza­
coo do pader eCooomico e impedin'do'· 0 desenvolviniento: 
auto-sustentado '<ios paises periferioos, bem como compro:", 
metendo suas aspf.rac;6es de emancilpagao, eeo.nomica, me­
Ihoria da qualida:de de vi~ e saberania politi~a;, 

, - Persuadidos de' que a crlse ~un'<iial Ideste'final de' 
seculo signiiica para .as na.;6es como 0 Brasil 0' extrema 
acwramento das pressoes exterrulJS, q1ue tendema anulaz 
todo 0 esf'Or!(o construtLvQ e os fUilldamtmtos do pader na­
clonal. E que nossos recursos' naturals, que constituem a 

ga:rantia da viabilidade economica <ia Na~ao, vem sendo 
alienados, a iprego viI, na corrida internacional de estoca­
gem de material; 

- Cientes de que a atual situa.;ao de crise da socie­
dade brasileira tem suas origens economic as tanto no Setor 
Externo como rio Setor Interno e que constitui a mais 
grave ameaga. a. existencia naciOnal dentro dos padroes de 
soberania do Estado Naciona1; 

- Certos de que nossa extrema vulnerabilidade e a 
dependencia a:os centa"os inrernacionais de decisao aliados 
a ineficacia das estruturas intemas da sociedade, que 
ainda se ,baseiam num Ipra:gmatismo . s6cio-economico ca­
,racteristicamente neocolonial, nao podem responder ao 
pr~ente impasse historico, convenci'<ios Ide que a questao 
nacional e insepa'ravel da democracia. Il"epresentativa; 

- Decrdidos 'de que 0 nosso prop6sito e conbribuir para 
modificar pacificamente essa sombria :realidade, remode­
lando 'a vida ,br.a'Sileira e criando uma nova estrutUJra Ide 
sociedade, caipaz de asseguraor· as condigoes fundamentais 
de 'existen~ia ao povobrasileiro. 

PROCLAMAMOS 

. 1. 0 direito inalienll;vel da Na.;ao brasileira a sobe­
,rania politica e economica, implicito 0 pleno exercicio de 
autodetemninagao. 

2. Que 0 dominio economico e a politic a de forga, 
fatores detE!i"minantes das orela.;oes intemacionais nao so 
sao incollllPativeis com 0 direito 'a. sobrevivencia 'das na­
.;oes economicamente mais fracas, etas classes sociais des­
protegidas, como oom.prometem a paz mundial. 

3. Que 0 imperativo de nova ordem mundial, larga­
mente reclamado, implicando a muida:n.;a do sistema mone­
tal'io, devera visar a descentraliza.;ao do poder economico; 
a conten.;ao do carater hegemonicD das superp:o~ncias; a 
revisao do sistema internacional de tJra:balho vlgente e 
,do sistema de intercambio 'Come-rcial. 

4. A 'declsao solene de determinarmos 0 nosso destino, 
rurigindo a vida. nacional de modo. a poderm,?s optar pelo 
tiPD de lSOCieda'de que melhO'r conV'em 18.0 BrasIl, ,a comeqar 
pelo retorno aD Estado de Direito Pleno, capaz de defender 
efetivamente 0 patrimenio nacional. 
- 5. A necessidade urgente de reorienta!(ao ideol6gica 

e poliHca 'da sociedade mediante a reordena.;ao. da ..estru-
tura socio-ecDnomica, politiCla, cultural e a morallzagao dos 
neg6'Cios pubLicos e privados. Que essa reorienta.;ao devera 
f>Undall-se no cDnc'eito de economia na:c1onal, no seu de­
senvolvimentQ organico e no descomprometimento SUbOT­
dinativo it divisao internacional de trabalho, as finan!(as 
intemacionais e sUaS cOl1POra.;Oes. 

6. Que as' bases dessa no~a politicS: nacional deverao 
C'Ompreender: a) a mudanr;a do sistema mCl'll:etario, finan­
ceilro e dO' sistema produtivo 9g\ri:co~~ e indusbrial; b) ° 
,dominio direto do EstadD sobre as rlquezas naturalS, no­
tadamente nos setores energeticos e de minerais estrate­
gleos; c) a efetiV'a exoour;ao do Estatuto da Terra e Leis 
Complementa:res em bene,ficto do pequOOo e medio agricul­
tor; d) 0 controle das c()rpQra.;oes multinaciona1s; e) um 
novo modelo de desenvolvimento i'ltdustrial e urbano e de 
justa distJribuigao de It'enda; f) a prote.;ao e desenvolvimeu­
to do complexo cientifico' e tecnol6gico em bases autono­
mas mediante 0 pleno apoio as Universi:dades e cenbros de 
lpesquisas; g)' 0 direito de particlpagao de todo cidadao na 
vida 'Politicae nas '<iecis5es economicas . 

7 . Qu~ !para a consecu.;ao desses· objetivos 'imediatos, 
iniciamos esta caniinhada, aspira'l1do a um Brasil sobe·· 
Irano, elllla'l1cipa:do e' JpI'OSpero, tendo CDmo for!('a dinamica 
o 'engenho cciador do: nosso <pOvo, s)la ca.pacida:de de tl'la­
balho e de reconstIlUir, a economia nacional com dignidade 
e altivez, promovendo as iJlstitui.;Oes democraticas. 

, Que todos ",'os pat~ioias se unain :rob' a bandema, da 
,Frenbe' Naclonlilista, consci~ de saaS responsabilidades 
nestle grave'momento de nossa' histOria." 

'" '''A>N~~rONAr.I2IACA6",DO''JARI 
, ,:'A NAQAO' , 

b repudio 'do ipov'~bro!l:!3ileiro' ao· P~oj eto ·Jari, de Daniel 
Ludwig, e' a 'conSeqiientJe luta contra as impa;tJri6ticas coo­
cessoes que permitirarni a cria.;ao de 11m enclaV'e estrangeiro 
em nossoterritOrlo, lum em que a CNDDA, se orgulha de 
ter pa'l"tici'p,a.;ao ,relevantJe; ja come.;aram a da'r os primei-
ros fJ.>utos. . , 

'0 Governo e 0 :prOpriO Ludwig ~erlficaram a impossd­
bilidade de efetivar' a total aUena.;ao de tao oonsideravel 
'Pareela do' Pais, e a crista. de recursos nacionais, de que e 
elOOmplo: 0 aval do BNDE a um emprestimo de Ludwig, 
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au a companhias par ele contro.Ladas, 'llo. montante de 
200 mllhoes de d6laores, para a compra de uma fabrica flu­
,tuante de celJulose a uma indUstria japonesa da qual ale 
mesmo e aoio.ndsta. 

Na verdade, 0 fracasso do.S "grandes pIanos agrosilvo­
pecUllrios" de Ludwig anulou as esperancas que a pro­
paganda de 6rgaos de pubIlcldade a seu servico. apregoou 
<> .que, a par de resistencias. em setores do proprio Gover­
no braslleiro., a. titulacao o.U legalizacao de direitos sobre 
3.600.000 hat quase co.rrespondente ao Estado do Espirito 
Santo, desenco.rajou 0 bilio.nario norte-runericano.. 

.A reducao., nos ultimos tempos, do. co.ntrole sobre a 
circulacao de no.ticias fmpediu a continuacao do segredo 
em que eram tramado.s os favo.res ao empreendimento es­
trangelro. no. Jari. HOje, a sociedade brasi!eira tem co.nhe­
cimento de quais fo.ram essas favo.res e dos que, ainda, 
pretendiam conceder. 
, A "naclonalizacao" recem-assinada, formula para su­
<perar as criticas e a repulsa dos brasileiro.s, nao de~'e iludir 
a ninguem, nem desarmar a vlgilancia nacio.nal1sta. 

"0 Governo. quer dar a participacao empresarial um 
cunho patri6tico", como Be Ie no. "Relatorio. Reservado." n.a 791, de 11 a 17 de janeiro de 1981, ao mesmo. tempo em 
que tenta encobrir as responsabilidades do.S go.vernantes 
que concederrun privilegio.s ao Jari, co.mo 0. endo.SSQ do. 
BNDE, apesar da oposlCao deste or gao financeiro. e da 
posi~ao. do Grupo Executivo do Baixo Amazonas - GEBAM, 
(6rgao vineulado ao Conselho de Seguranca Nacional) a 
lfavor da Interven~ao estatal. pura e simples, no projeto. 
, COnsidere-se, especlalmente, quem e Azevedo Antunes. 

Tem ele sido 0 agente da Beth1ehen Steel na danosa ex­
plor~ao do manganes do Amapa; na do. ferro, em Aguas 
Claras - MG. eo biombo da United stlttes. Esna ligado a 
Ludwig na CAEMI (mineracao), com atuacao a,brangente 
dos setores de agropecuaria, no cerrado, de fosfatos e de 
seguros, alem de figurar como "assoclado" a scott Paper, 
o ma:im: tfabricante de papel do mundo, e na AMCEL (plan­
tacoes de ''pinus'', no Amapa) e na Copa (fabrical(ao de 
papel). 

I 0 empreendimento de Ludwig fracassou, repetimos, a 
ponto de negar-se a cumprir sens compromiSsos, deixando. 
de pagar prestacoes da divida com a: Ishikawag!ma a. 
qua'l, alias. e vinculado - comprometendo os recursos ex­
ternos do Pais, .como resultado do aval do BNDE. 

Ao inves de executar 0 devedor inadimplente, como e 
de lei, 0 Governo deliberou empregar, na Empresa, US$ 180 
milh5es, levan do empresarios bra:s1leiros - quase todos 
ligados a multinacionais - a participacao no neg6cio, de 
a.cordo com a "ldeologia da livre empresa" e pelo receio de 
que uma Inten'encao do Estado, no Projeto falido, ame­
dronte os investldores estrangeiros. 

i A Companhla: que deverS. dar prosseguimento ao Pro­
jeto Jar! te'ra, subscrito por um pool, 0 capital de US$ 100 
milh5es. Antunes entrara com 40 milhc3es recebidos de 
Ludwig pelo ipagamento de uma prest~ao de divida do 
JaTi no Exterior, e tem 0 dlreito de indicar 5 dos 9 dire to­
'IS da Emprsa. 0 grupo que inoogrou 0 pool concorre com 
60 miIh6es. 0 Banco do Brasil proporcionara, ainda:, 180 
niilh6es de d61ares, tranSferidos do BNDE. 

: :E de estranhar que, em nome da "ldeologla de priva­
tlzacao", e do receio de afastar futuros investimentos eS­
trangeiros, 0 Banco do Brasil, sooio majOritario, nao tenha: 
direlto a voto nem de designar diretores, quando e comum 
os Bancos grandes credores de Socledades indlcarem ad­
ministradores para as mesmas. 

Outra relevante indagacao: por que a transferenc1a 
da participacao do BNDE, para. 0 Banco do Brasil, se aque­
l~ tem experiencia em admlnistrar e soerguer em'Presas 
cuja admlnistra~ao fracassou, como foi 0 caso da RIOCEL? 

Assim, por frusa coerencla com 0 principio da "livre 
iriiciativa" - a. qual nao nos opomos, desde que autentlca 
.....:.. entrega-se ao arbitrio de conhecido testa-de-ferro de 
transa.cionais valores, inalienaveis, subtraidQS do patti­
monio do Pais, como 0 financiamento do Banco do Brasil 
e -grandes extensoes de terra. 

Os Investimentos do empresario norte-runericano no 
Projeto Jar! sao por ele avaUados em 1 bilhao de dalares. 
Rkcebeu, do BNDE, contra a opiniao -dos administradores 
deste Banco, aval a um emprestimo exter,no de 200 milhoes 
de d61ares, que nao pagou. Vendeu, a. AiLCOAl. os direitos, 
ja caducos, de jazidas de ba:uxlta, por 250 milhoes de do­
lares - urn bem pelo qual nada desembolsou, tendo in­
vestldo em pesquisas, no maximo, 10 milhoes. Recebeu, d'o 
grupo Antunes, 60 milhoes de d61ares, pela tral1S:ferencia 

de al<oes da CA'ULtUM. 0 seu Instituto do Cancer, na Sui­
ca, percebera dividendos por 30 anos. E Ludwig delxa, ain­
da, dividas, a serem pagas pelos sucessores e pelos crrgaos 
oficiais de credito brasileiros. 

Para: manter a. aparencla de "livre iniclativa", a Com­
panhia do Jan sera beneficlada com os mesmos incentiv'Os 
do Projeto Car9Jj3J;, incluind'o-se financiamentos a juros e 
correcao baixos, isto e, inferiores a inflacao. 

Outro .ponto vital a ressaitar e 0 das terra:s. Inicial­
mente, Ludwig adquiriu-as de um antigo latiifundiario, 
com limltes muito incertos: a area era avaliada entre 
400. noo e. .. 1. t)00. 000 ha! 

iNa realidade, tais terras estao sendo apropriadas atra­
ves de expedientes como alteracoes na legisiacao tanto no 
Estado do Para como em ambIto federal, conforme e com­
provacIo no artigo da geograrra Irene Garrido Filha em "A 
AmazOnia Bra:sileira em Foco", n.o 13, edicao da CNDDA. 

Os "empresarios" que negociaram a transferencia do 
Projeto argumentam, alias, que ele so sera. vi:i.vel se dis­
puser de oma area de 2.000.000 de ha. 

o projeto de producao de celulose, com a utilizacao 
de florestas artiificiais, ja contava com uma area reflores­
tada de 120.000 ha; a citada pretensao dos "empresarios", 
isto e, do Sr. Antunes, de dois milhOes de ha, pade repre­
sentar 0 pla:no de aproveitar a madeira da floresta natu­
ral, cuja devastacao se processaria irremediavelmente. 

Ao Governo cabera., ainda, proporcionar - alem dos 
creditos subsidiados - isencoes de impastos iguais as do 
Projeto Caraj3J; e toda a: infra-estrutura da Regtao: estra­
das, <partos, vias navegave1s, escolas, hospitais, energia etc. 

Segundo 0 documento apresentado aos empresarios 
pelo advogado. Bulhoes Pedreira, quando a empresa se 
tra:nsformar, em uma segunda fase, em Companhia de ca­
'Pital aberto, serao emitidas 210 miIhoes de acoes, das quais 
2/3 poderao ser preferenciais, sem direito a voto, ou com 
voto restrito. 

Esta sera a oportunidade em que os eternos detfensores 
do "capital estrangelro" pod-erao proclamar a insuficlen­
cia de recursos naciona:is, e apelar para a participacao da 
"poupanca extenta", isto e, para as multinaclonais. 

o patrimonio naclonal continua, assim, aUenado: 
Ludwig fra'CltSSOu em seu projeto, Inclusive porque nao 
conseguiu regularizar uma "grilagem" de 3.600.000 ha. 
Fundamentalmente, 0 que nao se pode aceitar e .a. farsa 
de uma "nacionaliza~ao" efetivada: por "empresa.r!os na .... 
clonais' que, em sua maioria, estao ligados ao capital es­
tr.a..ngeiro, com uma "priV'atizacw" (!?) basea:da em re­
cursos publicos. Uma regiao tao extensa, e de ecologia 
tao .delicada, nao pade ficar submetida a. ganancia de tes­
tas-de-ferro das muitina.cionais, explora:dru com 0 unico 
rim de gerar retorno e remunera!(ao do capital, a. custa 
da destruicao da terra e do sacrificio da gente que a habita. 

Formemos uma: frente plttriotica para exigir a par­
ticip~ao do BNDE, ou de outro 6rgao publico, como 0 maior 
acionista e a resultlll.l1te responsabilidade de assumir a 
dir~ao da Companhia. 

A companhia Naclonal de Defesa: e pelo Desenvolvi­
mento da Amazonia (ONDDA), edltara, em breve, em li­
vro, uma analise detalhada da falsa "nacionaUza;cao do 
Projeto Jari", como contribuicao objetiva ao esclarecimen­
to pleno do magno problema e instrumento para: a luta 
pela efetiva .preservacao dos interesses do Povo e do Pais. 

PELA CAMPANHA NACIONAL DE DEFESA E PELO 
DESENVOllVIMENTO DA AMAZONr:A (CNDDA) 

Goografo OrlandO Valverde, Presidente." 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem!) 
o SR. PRIESIDENTE (Passos Porto) - Nao ha mats oradores 

inscritos pa:ra: !breves comunicacoes. 
Sohre a. mesa, oficio que vai ser lido pe10 Sr. l.°-Secretario . 

E lido e deferido 0 seguinte 
iEm 22 de junho de 1982. 

Senhor Presidente: 
Na qualidade de Presidente eventual da Comissao. Mista do 

Congresso Nacional incumbida de examinar e emitir parecer so­
bre as Proposta:s de Emenda a. Constituiciio de n.OS 26 e 3~, de 
1982, que "modificam 0 § 4.0 e acrescenta § 5.0 ao art. 15 da 
COnstitui!(ao, aumentando 0 niimero maximo de Vereadores", so­
Ucitamos a Vossa Excelencia a prorrogacao, por 30 (trinta) dias, 
do pra:zo concedido a este argao para apresentacao do parecer e 
que se encerra haje. 
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o pedldo em apr~o justtfica-se pela relevancia da materia 
epela necessldade de Be dar ao eminente Relator; Senador Lenoir 
Vargas, um maior prazo para elabora!;ao de seu parecer. ' 

Alproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia' os 
protestos de estima e elevada considera!;ao. - Senador AderbBI 
Jurema, Presidente. 

o SR. .nmsmENTE (P:WOs Porto) - Passa-se a. 
, ORDEMDO DIA 

Item 1: 

Discussao, em tumo unico, do Projeto de Lei n.o· 12, 
de 1982-CN, que cria cargos de Juiz Federal no Quadro 
de Juizes da Justi!;a Federa:l de Primeira Instancia, para 
os fins previstos no art. 123, § 2.0, da Constitui!;8.0, e da 
outras providencias, tendo 

PAIRIIDOER FA:VORA'VEL, sob n.o 86, de 1982-cN, d2 
Comissao IMista. 

!Em discussao. (Pausa.) 
iNlio havendo quem pe!;a a palavra, encerro a discussao. 
,Em vot~ao 0 proj eto na Camara. 
Os Srs. Deputados que, 0 aprovam queiram permllnecer senta-

dos. (Pa'USa.) 
Aprovado. 
Em vot~ao ,no Senado. 
Os Srs. SenaOOres que 0 wprovam queiram permanecer como 

.se aCharo. (Pausa.) 
Aprovado. 
Aprovlldo 0 projeto na camara e no 8enado a materia volta a. 

Comissao Mista para red~ao final. 
o SR. PrRESIDENTE (Passos' Porto) - Item 2: : 

Discussao, em ,turno Unico, do Projeto de Lei n.o 13, 
de 1982-CN, que autoriza 0 Poder Executivo a instituir 
a Fundal(ao Universidade Federal de Rondonia, tendo 

PARECER, sob n.o 67, da Comissao Mista, favoravel 
nos termos do substitutivo que oferece; : 

Em 'discussao 0 projeto, 0 substitutiv~ e a emenda. 
o SR. JERONIMO SANTANA - Sr. Presidente, ~o a pala­

vra para dlscutir a materia. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 

nobre Deputado Jeronimo Santana, para discutir a -materia. 
. 0 SR. JERONIMO SANTANA (Para discutir 0 projeto. Sem 

revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congresslstas: 
A cria!;8.0 da Universidade de Rondonia e uma aspiral(ao an­

tiga da nossa gente. Passamos 0 periodo de trinta e oito anos 
como Territorio Federal. Nesse periodo, 0 Governo Federal, que 
assumiu a responsabilidade de criar 0 TerritOrio, relegou a se­
gundo plano a educa!;ao de sua gente. Ha pelo menos quinze anos 
poderia ter-sido criada, no TerritOrio de Rondonia, uma universi­
dade. No entanto, 0 Govemo relegou, esqueceu de preparar a ju­
ventude daquele Territorio para que ela assumisse os seus desti­
nos, cuidando espeeifieamente dos aspectos culturais, sociais e 
politicos, eom a instituil(ao de uma universidade. 

A nossa realidade hoje e a mais triste possivel, porque te­
mos um Estado; mas a sua juventude, salvo raras e honrosas 
excecOes, nao se preparou para dirigir este Estado, porque 0 es­
tudo nos territorios federais, mormente 0 estudo universitario, e 
privilegio para ricos, porque os jovens para estudar, principal. 
mente, os cursos universitarios, tem que emigrar para outros Es­
tados e ai fazer os seus cursos, porque nos territOrios nao se ofe­
recem condil(oes para a juventude completar 0 cicIo da sua for­
mal(ao. 

Quando muito existem os cursos de 1.° e 2.0 graus ou cursos 
de eontabilidade ou de normallstas. A partir de 1967 0 Govemo 
cuidou de instituir 0 supletivo; ha esta falha na forma!;ao uni­
versitaria nos territOrios, que foi a cria!;ao dos cursos de liceneia­
tura atraves das universidades, como em Rondonia funcionou a 
licenciatura ministrada pela Universidade do Rio Grande do SuI 
e, tambem nos outros territorios esses cursos de lieenciatura fo­
ram ministrados e, atualmente, a Universidade do para minis-
tra cursos de licenciatura curta e plena. ' 

Evidentemente que os eursos de licenciatura tiveram 0 seu 
lugar e suprimiram as lacunas da falta de universidade em al­
guns setores, mas aqueles setores basicos como a formal(ao de 
engenheiros, medicos, advoga<los, ge610gos e ecologistas nunea se 
ofereceram nestes cursos de lieenciatura dos territorios. 

Eu considero a iniciativa da licenciatura uma muleta uma 
falba, mals uma mutilal(ao· na forma!;ao plena, recnica, cuitural, 

eientifica da juventude dos territ6rios. 0 certo seria 0 Governo, 
ao criar os territorios, logo em seguida instituir em cada· um de­
les as faculdades ou as universidades para, paralelamente ao de­
kienvolvimento material, ao seu crescimento, existir a forma.: 
!;ao da sua juventude. 

Eo que vemos hOje? Temos urn Estado conio Rondonia e, 
agora, depols de criado 0 Estado, e que iremos cui dar, na estaca 
zero, da implantal(ao da sua universidade e da formal(8.0 da sua 
juventude. . 

Poderiamos ja ha quinze anos, ter la essa universidade. 0 que 
constatamos hOje e a importal(ao de tecriicos, 0 povo ser adminls':' 
trado por aqueles que vem de tora, porque os de l3., os tUhos da 
terra, os jovens que ali nasceram e se criaram nao tiveram a opor­
tunidade de estudar. :E uma juventude frustada. 0 unico destin~ 
do jovem de Rondonia, hOje, ese marginalizar nos toxieos ou ser 
um garimpeiro, ou um agricultor nao preparado, nem seria um 
tecnieo em agricultura, mas seria, vamos dizer, um trabalhador 
bral(al, nas lavouras, nas ro!(as, nos seringais, na extral(8.0 de ma­
deira, na pesca, ou na cal(a. 

Mas, essa juventude, que e numerosa, permanece frustrada 
porque nao teve aeesso, nao teve igualdade de oportunidade. E 
isso deoorre de uma politiea prejudicial do Govemo nos territ6-
rios federals, mormente na Amazonia, onde 0 homem para en­
frentar a natureza preclsa munir-se demelhores eonhecimentos. 

E temos, por exemplo, no easo dos territorios federais; cada 
govemador nomeado que chega, traz uma corte de recnicos de 
fora, marginalizando mesmo aqueles que, ,sendo filhos da :rerra, 
sendo filhos do Estado, ,nao tem oportunidade de bem eolocar-se 
na adminlstracao. 

Uma das grandes despesas, hoje, do Governo de Rondonia eo 
aluguel de casas para tecnicos, trazidos de fora, de outros Esta­
dos, que, diga-se de passagem, tambem pres.tam a sua contribui­
cao ao nosso desenvolvimento"Mas la, hOje, ha muitos jovens, fi­
lhos de Porto Velho e de outras cidades do Estado que rem ja 0 
seu curso. que tem ja a sua aptidao para 0 desempenho de diver:' 
sas funl(oes, mas sao esquecidos, nao sao aproveitados, nlio sao 
lembrados pelas cortes estranhas dos governos que sao manda­
dos para os territOrios, como Be fossem administradores de capi­
tanias hereditarias, la jogados de para-quedas, quenunca rece-
beram um voto daquelas populagoes. . 

Entao, temos es~e quadro: a cada grupo de governador que 
chega sempre de fora, traz uma corte de teenicos, a. semelhanl(a, 
assim, de Dom Joao VI, quando chegou ao Brasil, em 1808, tra­
zendo de Portugal toda aquela sua imensa corte para a colonia; 
aesim tambem tem acontecido nos territOrios. 

Mas considero a inieiativa do projeto oncial como aque­
las outras que fizemos nesta Casa, atraves de projetos que apre­
sentei, em 1976 e em 1977, propondo a erial(ao 'da Univer.,;idade 
de Rondonia, uma iniciativa valida, uma iniciativa tardia, mas 
uma inie.iativa necessaria para alicerl(ar 0 nosso desenvolvimento, 
porque muito pior seria se 0 Estado prosseguisse sem ela, muito 
mals triste e desolador seria termos 0 Estado e nao termos uma 
universidade. 

Nos, com os nossos projetos que encampam ideias que de­
senvolvemos deEde 1970, em jornadas e peregrina!;Oes por toda 
Rondonia, na nossa plataforma de campanha eleitoral de 1970 0 
item prineipal ja era a elevac;ao de Rondonia a Estado e um'de 
seus itens era a eriagao de uma universidade mesmo sendo ter-
ritOrio. ' 

o meu projeto, apresentado em 1976,' veio a. vota!;ao neste ple­
nario, lamentavelmente, contristadoramente, tristemente foi der­
rotado pela Lideranga da ARENA, a. epoca. 

Ja em 1976 como em 1970, Rondonia carecia de Uma universi­
dade, precisava de ums. universidade. Foi aprovada, depois, uma 
lei municipal onde se criou 0 Centro de Educa!;ao Superior - cha­
mado cmu - que vem funclonando com cursos .ainda limitados 
e subsidiados pelo orgamento da Prefeitura de Porto Velho. 

o CESU, embora recebendo recursos orcamentariOs da Prefei­
tura de Porto Velho, minlstra ensino pago em carissimas mensa­
lidades aos alunos que ali se matriculamm. 

No ano passado eu lui proeurado por varios alunos carentes, 
de familias pobres, que nos solicitavam ajuds. finaneeira, que nos 
solicitavam, boIs'as de estudo par·a enfrentarem as mensalidades 
do CESU e, nos anos anteriores a 1981, desde que 0 CESU existiu, 
as mensalidades eram pagas. Mas, este ano de 1982, como e um 
ana eleitoral, 0 Governo do Estado resolveu dar uma dotal(ao orc;a­
mentaria de 57 milhoes de cruzeiros para que se desse a anuidade 
a todos os alunos do CESU. Tentou, assim, aliciar, com dotal(ao 
orl(amentaria que nao sei a origem, 0 apoio eleitoral desses alunos 
do Centro Universitario, num ana de campanha eleitoral. E e de 
se indagar enta~: Por que, entao, 0 Governo n8.0 vai restituir as 
anuidades cobradas no ana pass ado e no transato? Por que e que 
.so se deu gratuldade do ensino este ana que, por cOincidencia, e 
u~ ano de eleit;ao? 
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Tenho .aqui uma declara~ao de voto para anexar a esse pro­
jeto, e V. Ex.· verifica que estao fazendo uma politicagem baixa 
com um ass unto serio, porque a cri~iio de uma universldade, 
e um assunto que transcende aos momentaneos debates ou aos 
prelios de uma campanha eleltoral. Mas, nio! Em Rondonia 0 
Governo 'quer usar de tudo para comprar voto, quer usar para 
levar 0 eleltor a dlzer que tem de votar no Governo, inclusive 
doando as anuidades. Eu advogo 0 ensino gratis, nio so neste ana 
de elel~ao, mas em todos os anos do curso que 0 aluno freqiientar 
na unlversidade. Mas, 111. em Porto Velho, 0 ensino esta sendo gratts 
apenas neste ana de ele1~io. :Ii: 1sso que condeno. Acho que os 
alunos do CESU merecem a gratuldade do ensino todo 0 periodo 
do seu curso, mas so se fez este ano. 

Deste modo, quero regtstrar aqul - tenho aqui alguns Jomais 
que posso exibir - a propaganda ele1tora.1 que 0 Govemo fez du­
rante dots meses, publicando insistentemente nos jomals a doa~ao 
de 57 milh6es de cruzeiros para a universidade dar 0 ensino de 
gra~a, este ano, para os alunos. E agora vem com um projeto que 
tenho nesta. Casa, na Camara dos Deputados, aproV9ldo em todas 
as suas comissoes tecnicas, propondo a cria~iio da Universidade 
de Rondonia. 

o Governo despreza, ignora por completo, a iniciativa parla­
mentar, como fac;o constar da justificac;ao da minha emenda, para 
flcar a.ferrado apenas a uma questao de capricho, ao problema 
da iniciativa, envlar essa mensagem propondo a mesma cotsa. 
Eu canto vitoria, porque nao estou aferrado ao problema da inicia­
ttva; quero registrar que eu me preocupei com 0 problema bem 
,antes de 0 Governo se preocupar. Quero registrar que nOs estamos 
em 1982,: e me preocupei com 0 problema ha doze anos, mas 0 
Governo agora, na epoca de uma campanha eleitoral, e que se 
lembra de pretender regtstrar a Inlclattva. Mas eu quero registrar 
a vltoria, quero registrar a conqulst£'. 10 povo de Rondonia, que 
.sacrlflcado ha longos anos pela falta de uma universidade e con­
qulstou essa universidade pelos Imperativos e pela necessidade de 
um desenvolvlmento politico. cultural, economico e social daquele 
Estado. Enos cantamos vitoria, porque consegulmos essa con­
qulsta, que nao e uma dadiva do trono,. mas e uma conqulsta 
suada e sofrida de nossa gente de Rondon;a. 

Era 0 que eu tinha a dizer, Sr. Presidente. (·Muito bem. Palmas.) 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Continua em discussao 

a materia. (Pausa.) 
Nao Iiavendo mais oradores, declaro encerrada a discussao. 
SObre a mesa, requerimento que vai ser Ildo pelo Sr. 1.°-Se­

cretario. 
E lido e .aprovado 0 segulnte 

REQUERIMENTO N.G 22, DE 198Z-CN 

Sr. pr~sidente: 
Nos termos regimentais, requelro 0 adiamento por 48 (qua­

renta e olto) horas, da vota~ao do Projeto de Lei n.O 13, de 1982-CN. 
Sala das SessOes, 22 de junho de 1982. - Nelson ~Iorro. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - De acor~o com a deli­

berac;ao do plenario, flea adlada a votac;ao da materia. 
o SR.: PRESIDENTE (Passos Porto) - Item 3: 

Discussao em turno unico, do Projeto de Lel n.o 14, de 
1982-CN, que' acresce os efetivos do Exercito em tempo 
de' paz, tendo 

. PARECER FAVORAVEL, sob n,o 68, de 1982-CN, da 
Comissao Mista. 

Em dtscussao. 
o SR. JOAO GILBERTO - Sr. Presldente, pe~o a palavra 

para dtscutir a materia. 
o Sa.PRESID~TE (passos Porto) - Concedo a palavra ao 

nobre Deputado Joao Gilberto. 
o Sa. JOAO GILBERTO (Para dlscutir. Bem revisao do ora­

dor.> - Sr. Presldente, Brs. Congressistas: 
Como muitas outras materias, esta. val passando pelo Con­

gresso num tim de tarde de pouca. freqiiencia e sem muit!l dls­
cussao. Js. tivemos oportunldade de abordar 0 assunto na Ca~ara 
dos Deputa,dos, e voltamos aqul para fazer algumas observa~oes a 
respeito desse projeto. 

Todos estamos lembrados de como, no tempo do General Er­
nesto Getsel na Presldencla da Republlca, fol aberto caminho para 
o General Joio Baptista Figueiredo receber a quarta estrela, antes 
da reuniao do Colegio Eleitoral. Essa abertura de caminho foi 
dolorosa. Foi atraves da marginalizac;ao de ou~ros ofi~ials que, 
estando melhor colocados no almanaque do Exercito, nao foram 
promovidos, em detrimento da promo~ao do General Figueiredo. 

Agora, 0 Governo escolhe outro camlnho; 0 c,asulsmo nao e feito 
atraves da carona em oficiais da Itsta. de prom~Oes, mas e feita. 
atraves de a.lteraeoes nas institul~Oes, na instltulc;io milltar de 
um lado e na Instltul9ao do Colegio Eleltoral. pelo adiamento, pela 
mudan~a da data do Colegio Elettoral, de outubro para janeiro, 
na proxima sucessiio rresidencia.1. 

Desejo char ~.. a aten~io para 0 fato de que se se prepara 
um caminho pr 'leneral Medeiros ou qua.lquer outro que tenha 
dificuldades 1- 'ugRr a quarta estrela, ate tentaram em 
meados do an __ ..... c! '. r 0 instituto de que 0 Presidente da 
Republica es' .Illeria 0 generais que nio iriam obrigatoria-
mente para d. eompuls, ~.ia, nao iriam para a reserva compu1s6ria, 
findo 0 prazo que tem de generalato de Brigada, de Divisio ou 
de Exercito, Ideia essa que causou profundo trauma na area de 
oficiats, principalmente entre os coronets, e terminou sendo aban­
donada. Do que quero chamar a aten9aO e que, preparando 0 
eaminho dessa sucessao presidencial, estao vtolentando a propria 
institulc;ao milltar, porque 0 nfunero de efetivos militares de um 
pais deve ser organlzado dentro de uma determinada correIa~ao, 
isto e, se entende a cria~ao de um l:argo de general, quando com 
ele sejam criados cargos de coronets, majores, capitaes, de tenen­
tes, de sargentos e de praeas. Entretanto, se esta aumentando 
apenas a cabeea do aparelho mUitar bra.sileiro sem 0 correspon­
dente de efetivos de base, 0 que nao adianta nada para a segu­
ran~a do Pais. Alias, a cargo que se cria aqul e um cargo adml­
nistrativo, aumentam-se os generals burocratas. 

Vejam, Brs. Congresststas, que temos um efetivo pela Lei 
n,o 6.144, de 1974, ja emendada pela. Lei n.o 6.594, de 1978, de 10 
generais-de-exercito, de 37 generais-de-divisao, de 82 generals-de­
brigada, de 550 coronei!!, de 1.380 tenentes-coronets, de 1987 majo­
res, de 4.285 capitaes, de 7 mil l.os e 2.OS tenentes, de 35.500 sub­
tenentes-Sargentos e 132 mll soldados e cabos no Exercito Bra­
silelro. 

Mas ja velo uma Lei, essa de 1981, no ana passado, aumen­
tando 0 que? Um cargo de general-de-exercito e um de general-de­
brigada. Entao js. se aumentou, de 10 generats-de-exerclto passou 
para 11, de 82 generais-de-brigada passou para 83, sem nenhuma 
correspondencla no resto do corpo de tropa. 

Agora, ests. se criando mais um cargo de general de 4 estrelas. 
Esta se aumentando a p'lrte superior da piriimide militar, sem se 
aumentar realmente, ooncretamente, os efetlvos militares. Be ne­
cessario, fossem aumentados por algum motivo de seguranea na­
clonal ou por algum motivo de interesse superiores da Na~ao. Esta 
se fazendo apenas mals om casuismo com uma institui~ao, desta 
vez uma institul~ao milltar, ao que tudo indica, e ate comentado 
em materias da imprensa conceituada como as revistas semanais 
deste Pals. Veja e Isto ~ ao que tudo indica apenas por um motivo 
politico que e 0 da sucessio presldencial. 

Apenas quero mostrar que este e um quadro serio e que deve­
rIa nos preocupar mals. Tenho consciencia de que no periodo de 
transieio em que nos vivemos, periodo politicamente multo tumuI­
tuado, geralmente os Congresststas tem um certa receio de discutir 
mais profundamente as questOes de instituic;ao militar. Assim 
como 0 Congresso deve ter essas grandezas e essas falhas discuti­
das publlcamente, a fundo, como Institulc;ao que e do Pais, tam­
bem as demais institui~Oes, e deIas nao fazem exce9ao as institui­
~oes miIitares, devem ser amplamente discutidas pela Na~ao, em 
todos os seus aspectos. 

Este projeto val passar, sem grandes discussoes, mas fica re­
glstrado, pelo menos, uma voz sol1taria, indicando que 0 que se 
ests. fazendo e um casuismo com a Institui~ao mllltar, e que se 
ests. aumentando. Esta e a segunda lei, ana passado houve uma, 
criando um cargo de general-de-exercito e de general-de-brigada, 
agora, vem outra, criando um cargo de general-de-exercito. Ja 
anteclpa a tmprensa que ate 0 fim do ana vem outra, criando mats 
um cargo de generaI-de-exercito. Estio aumentando a ca~a do 
Exerclto, sem a necessaria correspondencia na base, sem a neces­
saria correpondencia nos demais efetivos. Daqui a pouoo a rela~ao 
entre general e tropa, entre general e os demais oficiats, entre 
generals e 0 numero de soldados val ficar a menor conhecida em 
tod~ 0 mundo, e nOs vamos ter um exerclto de generals e nio de 
soldados. 

Multo obrigado. 
o SR. PRESIDENTE <Passos Porto) - Continua em discussio 0 

projeto. 
iNao havendo mais quem queira usar da palavra, declaro en­

cerrada a dtscussao. 
Em vota~ao 0 projeto na Ciimara. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam, queiram permanecer sen­

tados. (Pausa.) 
Aprovado. 
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Os Srs. Senadores que 0 aprovam, . queiram permanecer sen­
tados. (Pausa.) 

Aprovado. 
0' Sr. Israel Dias-Novaes (Como Lider.) - Sr. Presidente, so­

Hcito a V. Ex.a. que faca' constar de Ata.o nosso voto contrario. , , . 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Com 0 voto contrario 
do Partido do Movimento Democratico Brasileiro. 

Aprovado 0 projeto ns. Camara e no Senado, a materia volta a. 
Comissao Mista para redacao final. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Esgotadas as materias 
da Ordem do Dia. ' 

Sobre a mesa, redacao final que vai ser llda pelo Sr. I.°-Se-
cretario. " 

Elida a seguinte 

PABEOER N.o 69, IDE 1982-CN 

Da Comissao Mis~ aprsentando a Red~ Final do 
Projeto de Lei n.o 12, de 198Z-CN, que "cria cargos de Juiz 
Federal no Quadro de Juizes da Justi~ Federal de Pri­
meira Instincia, para os fins previstos no artigo 123, § 2.°, 
da Constitui~io, e da. outras providencias". 

Relator: Deputado Paulo Guerra 

A Comissao Mista do Congresso Nacional, incumbida de exa­
minar e emitir parecer sobre 0 Projeto de Lei n.~ 12, de 1982-CN, 
que "cria cargos de Juiz "Federal no Quadro de Juizes da Justica 
Federal de Primeira Instancia, para os fins previstos no artigo 123, 
§ 2.0, da Constituicao, e da outras providencias", apresenta, anexo, 
a RedacRo Final da referida. proposi\(ao. 

Sala das Comissoes, 22 de junho de 1982. - Senador Lazaro 
Bar:boza, Presidente. - Deputado Paulo Guerra, Relator. - Sena­
dor Bernardino Viana - Deputado Josias Leite - Deputado Ge­
raldo'Guedes - Senador Gabriel Hermes - Senador Aloysio Cha­
ves - Senador Lenoir Vargas - Deputado Louremberg Nunes Ro­
cha - Deputado Adhemar Santillo - 8enador Jose FrageUi -
Senador Aderbal Jurema. 

ANEXO AO PARECER N.o 69, DE 1972-'cN 

Red~io final do Projeto de Lei n.O 12, de 1982-CN, que· 
cria cargos de Juiz Federal no Quadro de Juizes da Justi~a 
Federal de Primeira Instancla, para os fins previstos no 
art. 123 § 2.°, da Constitui~io, e ti outras providencias. 

o Congresso Nacional decreta: 

Art. 1.° Para os fins previstos no art. 123, § 2.0, da Consti­
tuicao, sao criados, no Quadro da Justica Federal de Primeira 
Instancia, 38 (trinta e oito) cargos de juiz fed,eral, com a seguinte 
distribuicao: 

a) 15 (quinze) para a I Regiao; 
b) 15 (quinze) para II Regiao; e 
c) 8 (oito) para a III Regiao. 
Paragrafo Unico. 0 Conselho da Justi\(a Federal procedera a 

lota\(ao dos cargos criados por este artigo nas diversas SeC;Oes Ju­
diciarias de cad a Regiao, de acordo com as necessidades do serviC;o 
j udiciario. 

Art. 2.° Os cargos de juiz federal ora criados serao providos 
na forma do art. 123, § 1.0, da Constltuicao. 

Paragrafo unico - 0 ato de nomeac;ao indicara a Regiiio em 
que 0 juiz federal tera exercicio, cabendo ao Conselho da Justic;a 

, Federal designar a respectiva Secao Judiciaria, respeitada a pre­
ferencia decorrente da ordem de classificacao no concurso. 

Art. 3.0 0 Conselho da Justic;a Federal estabeli!cera, em pro­
vimento, as normas relativas ao exercicio dos cargos de juizes 
federais criados nesta Lei. 

Art. 4.0 Ocorrendo vacancia de cargo de juiz titular de Vara, 
se nao houver pedido de remoc;ao na forma estabelecida em lei, .0 
Conselho da Justl~a Federal fara deslgnac;ao, em carater definitivo, 
de ocupantede cargo de juiz federal de que trata esta Lei, para a 
Secao Judiciaria em que se verificar a vaga,' independente da 
Regiao. , , ' 

§ 1.0 Para a designacao prevista neste artigo, sera respeitada 
a ordem de antigiiidade dos juizes no cargo e, na hip6tese di! em­
pate, a ordem de classificac;ao no concurso. 

§ 2.0 Se 0 juiz, ao ser consultado, nao aceitar a designa\(ao, 
prosseguira no exercicio das func;oes di!finidas no paragrafo unico 
do art. 1.0 d~sta Lei, sem prejuizo de designagao para a vaga sub­
seqti.ente. 

Art. 5.0 Desde a investidura, os juizes de que trata esta Lei 
-terao as mesmas garantias, prerrogativas, direitos, vencimentos 
e vantagens estabelecidos para os demais juizes federais, ficando 
sujeitos a Identica disciplina judicia~ia. ' 

§ 1.0 E a'8Segurado aos juizes. federais de. que trata esta Lei, 
alem da remocao de uma -para outra Regiao, 0 direito de reque­
rer designacao para outra Secao Judiciaria da mesma Regiao, 
onde se verificar vaga. 

§ 2.° Ao Conselho da JusticaFederal incumbe decidir 0 pe­
dido previsto no paragrafo anterior, atendido 0' interesse da boa 
administracao da Justica. 

Art. 6.0 0 COnselho da Justica F1ederal podera proceder a. 
dlvlsao das varas exlstentes na Justica Federal de Primeira Ins­
tancia, desde que se verifiquem, nas Secoes Judiciarias, condi­
c;Oes de instalacao e funcionamento dos servicos auxiliares das 
unidades desmembradas. ' 

Art. 7.° As despesas resultantes da execucao desta Lei cor­
rerao a. conta das dotac;oes orcamentarias da Justica Federal de 
Primeira lnstancia. . , 

Art. 8.° Esta Lei entra em vigor na data de sua publicacao. 
Art. 9.° Revogam-se as disposicoes em contrario. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Em discussao a reda-

c;ao final que vern de ser llda. (Pausa.) , 
Nenhum dos Srs. Congressistas desejando usar da palavra, 

encerro a' discussao. 
Em votac;ao a redac;ao final na Camara. 
Os Srs. Deputados que a aprovam queiram permanecer sen-

tados. (Pausa.) 
Aprovada. 
Em votacao no Senado. 
Os Srs. Senadores que a aprovam permaneC;am como se ach:l,m. 

(Pausa.) , 
Aprovada, 
A materia vai a. sanCao. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Sobre a mesa, redaC;ao 

final que sera !ida pelo Sr. I.°-Secretario. 
l!: !ida a seguinte 

PARECER N.o 70, DE 1982-CN 
Da Comissao Mista, apresentando a R~ao Final 

do Projeto de Lei n.o 14, de 1982-CN, que "Acresee os efe­
tivos do Exercito em tempo de paz". 

Relator: Senador IJourival Baptista 
A Comissao Mista do Congresso Nacional" incumbida de exa­

minar e emitir pareCi!r sobre 0 Projeto de Lei n.O 14, de 1982-0N, 
que "Acresce os efetivos do Exercito em tempo de paz", apresenta, 
anexo, a Redacao Final da referida proposicao. 

Sala das Comissoes, 22 de junho de 1982. - Deputado Marcello 
Cerqueira, Presidente. - Senador Lourival Baptista, Relator. -
Senador Passos Porto - Senador Jose Lins - Senador Bernar­
dino Viana - Deputado Alipio Carvalho - Senador Gabriel Her­
mes - Senador Gastiio Miiller - Deputado Pedro Ivo - Deputado 
Jorge Arbage - Deputado Geraldo Fleming - Deputado Erasmo 
Dias - Senador Luiz Cavalcante. 

ANEXO AD PARECER N.o 70, DE 1982-CN 
Reda~io final do Projeto de Lei n,o 14, de 1982-CN, 

que acresee os efetivos do Exercito em tel \po~de paz. 
o Congre'8So Nacional decreta: 
Art. 1.0 Os efetivos do EXercito, em . 'tnpO 'd~ paz, estabele­

cidos pela Lei n.O 6.144, de 29 de novembro de 1974, alterada 
pelas Leis n.o 6.594, de 21 de novembro de 1978, e n.o 6.956, de 
23 de novembro de 1981, sao acrescidos de 1· (urn) General-de­
Exercito. 

Art. 2.° A despesa decorrente da aplicacao desta Lei sera 
atendida a. conta das dotacoes constantes do Orcam~nto da 
Uniao. 

Art. 3.° Esta Lei entrlit em vigor na data de sua publicac;ao. 
Art. 4.0 Revogam-se as disposic;oes em contrario .. 

. 0 SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Em discussao a reda­
c;ao final que acaba de ser !ida. (Pausa.) 

Nao havendo quem pec;a a palavra, declaro encerrada a dis­
cussao. 

Em votacao na Camara. 
Os Srs. Deputados que a aprovam permanec;am como se an­

contram. (Pausa.l 
Aprovada. 
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Em :vota~ao no Senado. 
Os elrs. Senadores que a aprovam queiram conservar-se como 

estao. (Pausa.) 
1 

Apr~vada. 

A materia vai a san~a.o. 
o SR. l'IRESIDENTE (Passos Porto) - A Presideneia convoca 

sessao conjunta a realizar-se hOje, as 19:10 horas, neste plenario, 
destinada a vota~a.o do Projeto de Lei do Senado n.o 204, de 1981 

(n.o 5.123/81, na Camara dos Deputados), que isenta do pagamen­
to de multa os eleitores faltosos e da outras provldenclas, vetado, 
totalmente, pelo Senhor Presidente da Republica. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Aviso aos Srs. Con­
gressistas que, ao inleio da pr6xima sessao. farei uma leitura mul­
to importante de uma decisao do Sr. Presidente do Congresso 
Nacional. 

Nada mais havendo que tratar, declaro encerrada a sessao. 
(Levanta-se a sessiio as 19 horas e 5 minutos.) 

ATA DA 167.a SESSAO CONJUNTA, EM 22 DE roNDO DE 1982 

4.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 

PRESID£NCIA DO SR. PASSOS PORTO 

AS 19 HORAS E 10 MINUTOS, ACHAM-SE PRESENTES OS 
SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Eunice Michiles - Aloysio Chaves - Jarbas 
Passarinho - Alexandre Costa - Alberto Silva - Bernardino Via­
na - Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose Lins - Mauro Bene­
vides - Agenor Maria - Dinarte Mariz - Martins Filho - Hum­
berto Lucena - Aderbal Jurema - Marcos Freire - Nilo Coelho 
- Joao 1 Lucio - Luiz Cavalcante - Gllvan Rocha - Lourival 
Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaea - Lomanto Junior 
- Dirce~ Cardoso - Joao Dalmon - Moacyr Dalla - Amaral Pei­
xoto - :Hugo Ramos - Nelson carneiro - Roberto Saturnino -
Amaral Furlan - Benedito Ferreira - Benedito Canelas - Gas­
tao Miiller - Jesse FrageIH - Jose Richa - Leite Chaves -
Lenoir Vargas - Paulo Brossard - Pedro Simon - Tarso Dutra. 

E o~. SRS. DEPUTADOS: 
Acre 

Aluizio Bererra - PMDB; Amilca,r de Quelroz - !PoDS; Geraldo 
Fleming - PMDB; Nabor Junior - PtMDB; Nosser Almeida -
PDS; Wlldy Vianna - PDS. 

Amazonas 
Joel! Ferreim - IPDS; Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza 

- PDS; Marto Frota - iPMDB; R.a:fael Faraco - ros; Vivaldo 
Frota -:- PDS. 

Rondonia 
Isaac Newton - PDB; Jeronimo Sant,ana - ~MiDB. 

Pari. 
Ant6nio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jader 

Barbalho - PMDB; Joao Men-ezes - PMDB; Jorge Arbage - PDS: 
Lucia Viveiros - PDS; Manoal Ribeiro - iPDS; Nelio Lobato 
POS; Osvaldo Melo - PDS; Sebastiiio Andrade - PDS. 

, ~nhio , 

EdiSon Lobiio - PDS; Edson Vidigal - PMDB; Epitacio Ca­
feteira .:.... PMDB; Freitas Diniz - PI'; Joao Alberto - PDS; Jose 
Ribamar Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS; Magno Bacelar -
- PDa; Nagib Haickel - PlJIS; Temist.oeles Teixeira - PDS; Vic­
tor Trovao - PDS; Vieira da. Silva - IPDS. 

Piaui 

Carlos Augusto - PMDB; Correia I.Jma - PDS; Hugo Napo­
leao - iPDS; Joao Climaco - PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludgero 
Raulino - PDS; Milton Brandtio - PDS; Pinheiro Machado -
PMDB., 

Ceara 

Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMOB; Antonio 
Morais ~ PMOB; Cesario Barreto - PDS; Claudino Sales - PDS; 
Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; 
Flavio Marcilio - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva 
- PDS; Haroldo Sanford - PDS; Iranildo Pereira - PMOB; 
Leome Belem - PDS; Manoel Gonoalves - iPDS; Marcelo Linha­
res - 'PDS; Mauro Sa.m.paio - PDS; Ossian Araripe - PD.S; 
Paes de Andrade - PMOB; !Paulo Lustosa - FDS; Paulo Btudal"t 
- PDS~ 

Rio Grande do Norte 

Antonia Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDB; Henrique 
Eduardo Alves - PMDB; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena 
- PMDB; Ronaldo Ferreira Dias - PDS; Vingt Rosado - PDS; 
Wanderley Mariz - POS. 

Paraiba 
Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; AntOnio 

Gomes, - PDS; AntOnio Martz - PMDB; Arnaldo Lafayette -

PMDB; Carneiro Arnaud - PMDB; Ernani satyro - PDS; Joacil 
Pereira - iPDS; Marcondes Gadelha - PDS; Octacilio Quoeiroz -
PMDB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - POS; Carlos Wilson -
PMDB; Cristina Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMDS; 
Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Guedes - PDS; Gonzaga Vas­
concelos - PDS; Inocencio Oliveira - PDS; Jotio Carlos de Carli 
- PDS; Joaquim Guerra - PDS; Jose Carlos Vasconcel06 -
PMDB; Jose Mendon~a Bezerra - PDS; Josias Leite - PDS; 
Ma'l"cus Cunha - PMDB; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo COe~-ho 
- PDS; Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto 
Freire - PMOB; sergio Murilo - PMDB; Thales Ramalho 
PDS. 

Alagoas 
Alberico Cordeiro - PDS; AntOnio Ferreira - PDS; Divaldo 

Suruagy - PDS; Geraldo Bulhoes - PDS; Jose Costa - PMDB; 
Mendon!{a Neto - PMDB; Murillo Mendes - PMDB. 

Sergipe 

AntOnio Valadares - PDS; Celso Carvalho - PDS; Fran­
cisco Rollemberg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo 
Diniz - PDS; Tertuliano Azevedo - PMDB. 

Bahia 
Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 

Sant'Ana - PMDB; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares -
PMDB; Fernando Magalhiies - PDS; Francisco Benjamim - PDS; 
Francisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hilderico Oli­
veira - PMDB; Honorato Vi anna - PDS; Horacio Matos - PDS; 
Joao Alves - PDS; Joao DUrval - PDS; Jorge Vianna - PMDB; 
Jose Amorim - PDS; Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; 
Manoel Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro 
Minahim - POS; Ney Ferreira - POS; Odulfo Domingues -
PDS; Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Rogerio 
Rego - PDS; Rdmulo Galvao - PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy 
Bacelar - FDS; Stoessel Dourado - POS; Ubaldo Dantas -
PMDB; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Christiano Dias Lopes - PDS; Feu Rosa - POS; Gerson 
Camata - PMDB; Luiz Baptista - PMDB; Mario Moreira -
PtMDB; Max Mauro - FlMDB; Theodorico Ferra!{o - PDS; Walter 
de Pra - PDS. 

Rio de Janeiro 
Alair Ferreira - POS; Alcir Pimenta - P\MDB; Alvaro Valle 

- PDS; Celio Borja - PDS; Celso Pe~anha - PTB; Daniel Sil­
va - PMDB; DarcUio Ayres - POS; Daso Coimbra - PMOS; 
Delio dos Santos - PMDB; Edson Khair - PTB; Felippe Penna 
- PTB; Flortm Coutinho - PTB; Joel Lima - PMDB; Joel Vivas 
- PMDB; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury - PTB; Jorge 
Gama - PMDB; Jorge Moura - PMDB; Jose Bruno - PMDB; 
Jose Frejat - PDT; Jose Maria de Carvalho - PMDB; Jose Mauri­
cio - PDT; Jose Torres - PDS; Lazaro Carvalho - PDS; Leo 
Simoes - PDS; Leonidas Sampaio - PMDD; Luiz Braz - PDS; 
Lygia Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell Leite de Castro - PMDB; 
Marcello Cerqueira - PMDBj Mareio Macedo - PMDB; Miro Tei­
xeira - PMDB; Modesto da Silveira - PMDB; Osmar Leitao -
PDS; Oswaldo Lima - PMDB; Paulo Rattes - PMDB; Paulo Tor­
res - PMDB; Pedro Faria - PMDB; Peixoto Filho - PTB; Peri­
cles Gonl;alves - PTB; Rubem Dourado - PTB; Rubem Medina­
PDS; Saram-ago Pinheiro - PDS; stmao Sesslm - PDS; Walter 
Silva - PMDB. 

Minas Gerais 
Aecio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; Antonio Dias -

PDS; Batista Miranda - PDS; Bento Gon~alves - PMDB; Bias 
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Fortes - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos Cotta. -
PMDB; Carlos Eloy - PDS; Castejon Branco - PDS; Chris­
tOvam Chiaradia - PDS; Dario Tavares - PMDB; Delson 
Scarano - POS; Edgard Amorim - PMDB; Fued Dib - PMDB; 
Genival Tourinho - PMDB; Gerardo Renault - PDS; Helio 
Garcia- PlMDB; Homero Santos - PDS; Humberto SQuto -
PDS; Jairo Magalhaes - PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge 
Ferraz - PMOB; Jorge Vargas - PMDB; Jose Carlos Fagundes­
PDS; Jose Machado - POS; Juarez Batista - PMDB; Junia 
Marise - PMDB; Leopoldo Bessone - PMDB; Luiz Baccarini -
PMDB; Luiz Leal - PMDB; Magalhaes Pinto - PDS; Mauricio 
Campos - PDS; Melo Freire - PMOB; Navarro Vieira Filho -
PDS; Newton Cardoso - PMDB; Paulino Cicero de Vasconcellos 
- PDS; Pimenta da Veiga - ?MOB; Raul Bernardo - PDS; 
Renato Azeredo - FlMDB; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo 
Romano - PMDB; Tarcisio Delgado - PMDB; Telemaco Pompei 
- PDS; Vicente Guabiroba - PDS. . 

Sao PauIo 
Adalberto Camargo - iPDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; 

Airton Sandoval - PMDB; Air,ton SOares - PT; Alcides Francis­
cato - PDS; Alberto Goldman - PMDB; Antonio Morimoto -
PDS; AntoniO' !Russo - PMiOB; Antonio Zacharias - iPDS; Athie 
CO'ury - PDS; <Audalio Dantas - PMOB; Aurelio Peres - PMDB; 
Baldacci Filho - iP'I1B; Benedito Marcilio -!PT; Bezerra de Melo 
- PDS; Caio Pompeu - PMDB; Cantidio Sampaio - ros; Car­
doso Alves - P'.MDB; Cardoso de Almeida - PDS; Carlos Nelson 
- PlMDB; Cunha iBueno - PDS; Del Bosco Amar.al - PMDB; 
Diogo INmnur:a. - PDS; Erasmo D~as - PDS; Flavio ChaNes -
RMiDB; Fr'an'Cisco Leao - ·PDS; F1raneisco Rossi - PDS; Freitas 
Nobre - PMDB; Gioia Junior - PDS; Herbert Levy - PDS; 
Horacio Ortiz - PMDB; Israel Dias-Novaes - PMDB; Jayro Mal­
toni - PDS; Joao Arruda - PDS; Joao Cunha - PMDB; Jorge 
Paulo - PDS; Jose Camargo - PDS; Jose de Castro Coimbra -
PDS; Maluly Netto - PDS; Mario Hato - PMDB; Natal Gale -
PDS; Octacilio Almeida - PMDB; Octavio Torrecilla - PDS; 
Pacheco Chaves - PMDB; Ralph Biasi - PMDB; Roberto Car­
~"alho - PDS; Ruy COdo - PMDB; Ruy Silva - PDS; Salvador 
Julianelli - PDS; Samir Ach6a - PMDB; Santilli Sobrinho -
PMDB; Silvio Lopes - PDS; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses 
Guimaraes - PMDB; Valter Garcia - PMDB. 

Goias 
Adhemar Santillo - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; Fer­

nando Cunha - PMDB; Francisco Castro - PMDB; Genesio 
de Barros - PMDB; Guido Arantes - PDS; Helio Levy - PDS; 
Iram Saraiva - PMDB; Iturival N·ascimento - PMDB; JOSe Freire 
_ PMDB; Paulo Borges - PiMDB; Rezende 'Monteiro - PDS; 
Siqueira Cl:tmpos - PDS. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - PDS; Bento Lobo - PMDB; Carlos Bezerra 
PMDB' Cristino Cortes - PDS; Gilson de Bllrros - PMDB; JuliO 
campo's - PDS; Louremberg Nunes Rocha - PMDB; Milton Fi­
gueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 
AntOnio Carlos de O:iveira - PT; Leite Schimidt - PMDB; 

Levy Dias - PDS; Ruben Figueiro - PMDB; Ubaldo Barem -
PDS; Walter de Oastro - PDS. 

Puana 

Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias 
- PMDB; Alipio Carvalho - PDS; Antonio Annibelli - PM?B; 
Antonio Mazurek - PDS; Antonio Ueno - PDS; Ary Kffun -
PDS; Borges da Silveira - PMDB; Braga Ramos -: PDS; Carlos 
Scarpelini - PMDB; Euclides Scalco - PMDB; Helio Duque -

. PMDB' Hel;mes Macedo - PDS; Igo Losso - PDS; italo Conti -
PDS' Lucio Cioni - PMDB; Mario stamm - PMDB; Mauricio 
Fru~t - PMDB; Norton Macedo - PDS; Olivir Gabardo - PMDB; 
Osvaldo Mllcedo - PMDB; Paulo Marques - PMDB; Paulo Pi­
mentel- PTB; Pedro Lauro - PMDB; Pedro Sampaio"":' PMDB; 
Reinhold Stephanes - PDS; Roberto Galvani - PDS; Sebastiao 
Rodrigues JUnior - PMDB; Walber Guimaraes - PMDB; Wald­
mir Belinati - PDS. 

Santa Catarina 
Adhemar Ghisi - PDB; Arnaldo Schmitt - PMDB; Arlenir 

Werner - PDS; ,Ernesto de Marco - PMDB; Esperidiao Amim 
- PDS; Evaldo Amaral - PDS; Francisco Libardoni - PMDB; 
Jooo Linhares - PiMOB; Juarez Furtado - PMDB; Luiz Cechi­
nel - PT; Mendes de Melo' -;- PDS; Nelson Morro - PDS; 
Nereu Guidi - PDS; Pedro Ivo - PMDB; Victor Fontana -
PDS; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Alberto Hoffmann - PDS; AlcebiJades de Oliveir·a - PDS; 
Alceu Collares - PDT; Alcl.o Fagundes - PMDB; Augusto Trein 
- PDS; Cardoso Fregapani - PMDB; C1lrlos Chiarelli - PDS; 

Carlos Santos - PMDB; Chiudio Strassburger - PDS; Darcy pozza 
- PDS; Eloar Guazelli - PMDB; Eloy Lenzi '- PDT; Emidio Pe­
rondi - PDS; Getulio Diaa - PDT; Harry Sauer - PMDB; Hugo 
Mardini - PDS; Jair Soares - PDS; Jairo Brum - PMDB; Joao 
Gilberto - PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Julio Costamilan -
PMDB; Lidovino Fanton - PDT; Magnus Guimllraes - PDT; 
Nelson Marchezan - PDS; Odacir Klein - PMDB; Pedro Germano 
- PDS; Rosa Flores - PMDB; Telmo Kirst - PDS; Tulio Barcellos 
- PDS; Victor Faccioni - PDS; Waldir Walter - PMDB. 

AIDapa 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 
Roraima 

Helio Campos - PDS; JUlio Martins - PDS. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - As listas de llresenc;a 

acusam 0 comparecimento de 43 Srs. Sen adores e 413 Srs. Depu­
tados. Havendo numero regimental, declaro aberta a sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Na sessao conjunta rea­
lizada dia 18, as 11:00 horas, foi lido requerimento, encaminhado 
a. Mesa pelos membros da bancada do Partido Democratico Social, 
integrantes da Comissao Mista incumbida de emitir parecer sobre 
as Propostas de Emenda a. ConstituiC;OO n.os 25, 27 e 30, de 1982, 
que, historiando 0 ocorrido na reuniao do dia 17 da referida Comis­
sao, solicitou, a. vista dos fatos apontados, que fossem asseguradas 
a prorrogaC;OO do prazo da Comissao e a aplicac;ao do disposto no 
art. 20 do Regimento Comum, no referente it apreciac;ao, pelo Ple­
nario, da emenda substitutiva do Relator. 

Na ocasiao, exercendo a Presidencia da sessoo, achei por bem, 
considerando ser um dos signatarios do Requerimento. encaminha-
10 it decisao de Sua Excelencia 0 Presidente do Senado Federal. 

Nesta oportunldade, passo a dar conhecimento ao Plenario da 
decisao d~ Presidente sobre aquele requerimento. 

"Quanto it pretendida prorrogac;ao do prazo, apesar de exausti­
vamente comprovado, atraves da gravaC;ao daquela reuniao, que 
os trabalhos da Comissao nao Be realizaram com obediencia as 
normas regimentals, a Presidencia resolve manter 0 principio ado­
tado pelos demais Presidentes que 0 antecederam, nao intervindo 
na autonomia das ComissOes. Assim, embora constatando a ocor­
rencia de irregularidades nos trabalhos daquela Comissao, a Pre­
sidencia indefere 0 requerimento nessa parte. 

Quanto it segunda solicitac;ao, trata-se da aplicac;ao, pura e 
simples, de normas regimentais, e a interpretagao dessas normas 
leva-nos a admitir a postulac;ao, independentemente mesmo de 
requerimento. 

Se nao, vejamos: 
Disp5e 0 art. 20 do Regimento Comum que: 

"Esgotado 0 prazo destinado aos trabalhos da Comissao, 
sem a apresentac;ao do parecer, este devera ser proferido 
oralmente, em Plenario, por ocasiao da discussao da ma­
teria." 

Eo paragrafo unico do art. 13 do mesmo Regimento estabelece: 
"0 .parecer do Relator sera conclusivo e contera, obri­

gatoriamente, a sua fundamentagao." 
Nao esclarece, entretanto, em que' podera consistir a conclusao 

do parecer oral do Relator. Nesse ponto, 0 Regimento Comum e 
omisso,o que nos leva ao Regimento Interno do Senado, que, nos 
termos do disposto no art. 151 do Regimento Comum, e seu Pri­
meiro subsidiario. 

Dispoe 0 art. 163 do Regimento Interno do Senado: 
"Se o· parecer oral eoncluir pela apresentac;ao de re­

querimento, projeto ou emenda, 0 texto respectivo deverS. 
ser remetido it Mesa, por escrito, assinado pelo Relator." 

E 0 seu art. 270 cataloga 0 substitutivo como emenda, ao esta­
belecer, no § 5.0: 

"A emenda que substituir integralmente 0 projeto tera, 
em seguida ao numero, entre parenteses, a indicac;ao "subs­
titutivo." 

No caso em aprec;o, nao ha inovagao. Inumeras vezes, 0 Con­
gresso Nacional, com base nestas mesmas disposiC;5es, tem delibe­
rado sobre proposigoes apresentadas como conclusao de parecer 
proferido oralmente em Plenario. 

Podemos citar, caso recente, ocorrido na s·essao conjunta reaIi­
zada no dia 15 do corrente mes, as 11:00 horas, quando 0 nobre 
Senador Itamar Franco, em Parecer oral, proferido em Plenario, 
ofereceu, como conclusao do mesmo, um Projeto de Decreto Legis­
lativo. 

Entr'etanto, em se tratando de Proposta de Emenda a Consti­
tuigao, ha de se observar a formalidade de a emenda substitutiva, 
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apresentada como conclusao do pareoor oral, estar assinada por, 
no minimo, 1/3 dos membros de cada uma das Casas do Congresso 
Nacional, em obediencia ao disposto no § 3.0 do art. 47 da Cons­
titui!{ao". 

Esta a decisao. 
o Sr. Odacir Klein - Pe!{O a palavra, Sr. Presidente, para um 

esclarecimento. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 

nobre neputado Odaclr Klein. 
1 

o SR. ODACIR KLEIN - A decisao do Presidente e no sentido 
de que 0 1 parecer do relator, 0 voto do relator e 0 substitutiv~ su­
gerido pelo relator, com apoio nas assinaturas devam ser submeti­
dos ao Plenario? 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - A decisao do Presidente 
e a seguinte: ocorrido 0 prazo fatal na comissao e nao tendo side 
verificada a aprova~iio do relatOrio que se transformaria em pa­
recer com a aprova~ao - porque sabe multo bem V. Ex.a que 0 
parecer e 0 relatOrio apoiado pela maioria dos presentes. Nao es­
tando presente, quer dizer, nao tendo havido vota~ao do relatorio, 
entao, 0 que fez 0 Presidente? S. Ex.a Indeferiu 0 requerimento 
quanto a prorroga!{3.0 do prazo da comissao, mas permitindo que 
a Presidencia, no uso de sua competencia regimental, designara. 0 
relator para dar parecer oral, em plenario, no momenta da dis­
cussao. 

EntliO, virOO it discussao 0 projeto de origem governamental, 
os dois projetos oriundos de parlamentares e as emendas oferecl­
das pelol; Congressistas aquela Comissao Mista e, eVidentemente, 
en trarao I em dlscussao essas propostas e a emenda, se for 0 caso. 
substitutlva do relator, que sera design ado na sessao de amanhii. 

Era esta a informa~ao que gostarla de dar a V. Ex.a, pela 
leitura do texto da decisao, por escrito, do Sr. Presidente do Con­
gresso Nacional, que eu trouxe aqui. 

o Sr. Odacir Klein - Sr. Presidente, pe~o a palavra para uma 
questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Odacir Klein, para uma questao de ordem. 

o sk. ODACIR KLEIN <Para uma questao de ordem. aem 
revlsao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congresslstas: 

Tramita no Congresso Nacional uma proposta de emend a cons­
tltuciomil, que tem tramitacOO prevista atraves de- normas espe­
cificas do Regimento Comum do Congresso Nacional - especifica­
mente previstas. Esta. previsto, por exemplo, no caso da proposta 
de emenda constitucional que 

" . .. perante a Comissao Mista, poderao ser apresenta­
das emend as com assinatura no minimo de urn ter~o dos 
membros da Camara dos Deputados ou do Senado Federal." 

Essas emendas sao apresentadas quando? Sao apresentadas no 
prazo previsto genericamente para tramitacao de proposituras pe­
rante a Comissao Mista, que e 0 prazo de 8 dias. 

Esta: previsto tambem que 0 parecer restringlr-se-li, exclusiva­
mente, ao exame da proposta e das emend as apresentadas na 
forma do artigo anterior. 0 que e 0 parecer? 0 parecer, segundo 
o RegiIriento Interno da Camara dos Deputados, e urna pe«;a em 
que consta 0 relatOrio, 0 voto do relator e as conclusOes da Comis­
sao Mista. A Comissao Mista tem prazo regimental para funcionar. 
No caso presente, foram apresentadas emendas perante a Comis­
sao Mista. 0 relator e 0 final. Ele apresentou 0 seu relatOrio, 0 
seu voto, e concluiu por um substitutivo. Apresentando 0 seu re­
latario, 0 seu voto, coneluindo por um substitutivo e, diante da 
obstru~ao que 0 PDS promoveu na Comissao Mista, desde 0 lnicio. 
quando 0 relator pectiu meta hora de praza para. a impressao do 
seu parecer, do seu relat6rio, do seu voto, do seu substitutiv~ que, 
possivehnente, reeebia naquele momenta do Palacio do Planalto, 
·obstruiu, tambem, depots, quando ficou. duas horas levantando 
questao • de ordem ~ respeito da prorroga~ao do prazo, quando 0 
Presidente ja havia decidido a questio de ordem desde 0 inlcio. 
Quer diz.er, 0 POS obstruiu e nao houve condicoes de votacao da 
materia: proposta pelo relator. Nao tendo havido votacao da ma­
teria proposta pelo relator, nao hli parecer da Comissao. 0 relator 
pode ter 0 seu relatOrio; 0 relator pode ter 0 seu voto, mas nao ha 
parecer: favoravel da comissao aquele substitutivo pretendido pelo 
relator .e, inclusive, eontendo materia estranha a. original e as 
emendas apresentadas. . 

Diante disso, Sr. Presidente, nao ha. como ser submetida ao 
Plemirio, na sessao de amanha., a votaC;ao 0 substitutivo que pre­
tendia 0 relator fizesse parte do pareeer da comissao. Nao ha urn 
pareeer: da comissao. E 0 relator, se vier ao plenario para dar 0 
pareeer, tera que dizer, para fazer 0 seu relatOrio, .tera que dizer 
que apresentou 0 relatOrlo a respeito da materia, que apresentou 
o seu v~to, que apresentou 0 substitutivo, mas que 0 substitutivo 

nao foi votado tempestivamente. Em conseqiiencia, nao foi apre­
sentado pela comissao, nao ha um substitutiv~ da comissao e, em 
conseqiHincia, esse substitutivo nao pod era ser colocado em vo­
ta«;iio no plenario, amanha. 

E, neste sentldo, levanto a questao ~ ordem perante V. Ex.a, 
exatamente neste sentido, no senttdo de que a Mesa decida que, 
embora haja apresentaciio, em plenario, do que ocorreu na Comis­
sao Mista, 0 histOrico do ..que ocorreu na Comissao Mista, 0 subs­
titutivo do relator Ia apresentado nao seja votado em plenario, 
porque ele nao existe regimentalment. El nao e menda apre­
sentada tempestivamente nos 8 dias; ele nao e emenda apresen­
tada tempestivamente, Sr. Presidente; ele nao e substitutiv~ apro­
vado na comissao; nao e substitutivo de comissao. Em conseqiien­
cia, nao pode ser submetido it vota~ao do Plenario, devendo ser a 
proposta original. Levanto esta questao de ordem e espero que a 
Mesa conclua neste sentido. 

o SR. PRESIDENTE (Passo Porto) - Nobre Lider, eu nao 
gostaria de dtscutir esse asunto hoje porque, de certa forma, ele 
e importante. Estou aproveitando 0 periodo de ExpecUente de uma 
seSSao do Congresso Nacional, porque, numa sessao do Congresso, 
11 0 requerimento feito pelos representantes do PDS, naquela Co­
missao Mista. e aehei que era do meu dever trazer a declsao do 
Presidente numa sessao do Congresso Nacional. Evidentemente que 
esse assunto devera. ser discutido amanha, no curso da sessao que 
esta. destinada a. discusao e vota~ao dessas propostas de emenda 
constitucional. 

Ouvi, multo bem, os argumentos de V. Ex.a e acho que devo 
declarar, de inicio, que eu nao sei se 0 relator val amanhii apre­
sentar uma emenda substltutiva. Eu nao posso prever. Amanha, 
val ser designado 0 relator para proferir 0 seu parecer, visto que 
na Comissao nao fol possivel a vota~ao de seu parecer. Be nao 
foi possivel, na Comissao, e inclUSive da praxe da Casa, da tradl­
COO da Casa, do Regimento Comum das duas Casas, em materia 
sobretudo de tramita«;ao especial, que seja lido, em plenirio, 0 
voto do relator. E e 0 que vamos fazer amanha. Agora, se S. Ex.a 
vai optar, se val eoncluir por um substitutivo e se esse substltutivo 
tem materia Impertinente, 1550 so amanha, no curso da diseussao, 
e que poderemos dar uma decisao a V. Ex.a 

ASsim, de antemao, nao posso dizer nada, porque inclusive 0 
relator pode, amanha, vamos dizer, concluir pela aprova«;ao da 
emenda constitucional enviada pelo Senhor Presidente da Repu­
blica. Entao, faleeeria qualquer decisao minha, hoje, nesse sentido. 

o Sr. Odacir Klein - Registro que V. Ex.a me tira uma duvida. 
Quando ouvi a leitura desse despacho, hoje, pareceu-me que, se 
nao levantassemos a questiio de ordem, estariamos concorrendo 
para que houvesse coisa julgada com respeito ao despacho cons­
tante dessa decisao presidencial. No entanto, diante da coloca~ao 
que V. Ex.a fez, de que esse 1lSSunto fica remetldo para amanhil., 
quando houver, de parte do relator, 0 relatOrio do que ocorreu na 
Comissao, que e 0 que S. Ex.a deve fazer, eu me tranqiiilizo e 
constato que nao hi colsa julgada em rela~ao a isso. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Eu gostaria de respon­
der a V. Ex.a sobre 0 que disse 0 presidente. 

Mas, para coneluir, eu diria 0 segulnte: a decisao que lie 
do Sr. Presidente, e, na forma do Regimenta, ela e lrrecorrivel. Quer 
dizer, nao ha. porque se recorrer da decisao do Pres1dente, porque 
ela e definitiva. Ela nao merece, nesta nolte, qualquer recurso, a 
nao ser que V. Ex.a pec;a a palavra para cUsautir. 

o Sr. Athie Coury - Sr. Presldente. pe(;O a palavra para uma 
questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Athie Coury. 

o SR. AT11I2 COURY (Para uma questao de ordem. Bem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, confesso a V. Ex.a que estou 
as.s1m um pouco aOOnico com a forma como esta. sendo conduzida a 
materia em debate, tendo em vista que V. Ex.a fez a primeira 
afirmattva de que lia 0 parecer para aproveitar uma sessao do 
Congresso para faze-Io. Em seguida, V. Ex.a teria feita declarac;ao 
expressa de que essa leitura nao teria outras Implicac;oes, na 
noite de hOje, seniio ~ de conhecermos 0 seu texto, remetendo a 
dectsao para amanha. Confesso a V. Ex.a que esta Casa. preclsa de 
urn esclarecimento maior, porparte da Mesa, a qual V. Ex.a tem 
a honra de presidir, neste momento: a decisao sobre a materia 
sera tomada. amanha. com a nova leitura do parecer ou essa leitura 
esta. sendo felta hoje para que nao seja repetida, amanha? 

Sao as indaga«;oes que remeto a V. Ex.a? 
o SR. PRESIDENTE (Passos POrto) - Eu gostaria de declarar 

a V. Ex.a que esta leitura e decorrente de urn l'equerimento feita 
pelos representantes do PDS, na Comissiio Mista que examinou a 
Mensagem presidencial n.o 50/82. Houve um requerimento dos 
representantes do PDS, naquela Comissao, fazendo ums. serle de 
reclama~oes, oonstatando fatos que ocorreram no curso da reuniio 
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daquela Comissao Mista e os signatarios, alem. das informa~oes do 
que ocorreu, requereram que fosse assegurada a aplica~ao do dis­
posto no art. 20 do Regimento Comum, no que conceme a apre­
cla~ao de emenda substitutiva pelo relator e pelo Congresso, se 
necessario, ou a prorroga~ao do praza daquela Comisao, para que 
pudesse, entao, 0 relator proferir 0 seu parecer e submete-lo a 
votos da comissao. 

Entao, 0 que fez 0 Presidente do Congresso? Recebido 0 reque­
rimento, que foi lido aqul quando eu ,estava na Presidencia, 0 Sr. 
Presidente, entao, fez a sua decisao a esse requerimento. Entendeu 
V. Ex.a? . I • • • 

o Sr. Athie Coury - Sel. 
o SR. PRESIDIDfrE (Passos Porto) - De modo que estou me 

atendo ao requerimento. Os fatos que poderao ocorrer, na sessao 
destinada a discussao da mareria, nao posso preyer nem aduzir 
decisoes, porque elas s6 poderiio ser prolatadas no curso da. discus-
sao. . 

o Sr. Athie Coury - Mas dai, Sr. Presidente, permita-me a 
impertinencia, e que causa perplexidade a Casa, que V. Ex.a lela 
Ulna decislio do Presidente do Congresso que deveria ser lida 
amanha, concessa maxima venia. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Ela poderia ser lida 
amanha, mas nao modificaria 0 texto. Foi, entao, hoje, e e do 
conhecimento do congresso que eIa e irrecorrivel: e uma decisao 
do Presidente. 

o Sr. Athie Coury - Certo. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) .....:. Poderia ser lida aqui, 

poderia ser llda, hi, no plenario do Senado. 
o S~. Athie Coury - Mas, Excelencia, entao, qual 0 sentido 

dessa leitura, esta noite? 
o SR. PRESmENTE (Passos Porto) - Dar conhecimento a 

. Casa da resposta ao requerimento feito pelos Congresslstas que 
participaram da referida Comissao Mista. E niio e a primeira vez. 
Sempre que ha requerimentos que sao lidos, sao decididos e anun­
ciado8 em plenario. :a: s6 isto. 

o Sr. Athie Coury - Dai, Sr. Presidente, entendemos a imper­
tinencia da materia ser !ida hOje, porque, se a sessiio nao e espe­
cifica sobre a materia, nao ha sentido da sua Ieitura, hoje. 

o SR. PRESIDENTE (PassoS: Porto) - Se V. Ex.a quiser, ama-
nha... . 

o Sr. Athie Coury - Entao, YOU propor a V. Ex.a que ela seja 
relida amanha, na sessao cuja pertinencia a ela, esta ligada. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Esta deferido. 
o Sr. Athie Coury - Multo grato a V. Ex.a 
o Sr. Airton Soares - Sr. Presidente, pec;o a palavra, pela 

ordem. 
o SR. PRESID'ENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra, peia 

ordem, ao nobre Lider Deputado Airton Soares. 
o SR. AIRTON SOARIES (Pela ooxlem. Sem revisao do orador.) 

- Sr .. Presidente, Srs. Oongress-istas: . 
. ipreliminatrmente, apesar de V. Ex.a ter conduzido a. maior 

1P1lIrte das sessoes desta Casa, com gramde brllhantistmo, estr>anham 
seus colega.s ;pa.rlamentares que 0 Senador Jarbas Passarinho nao 
estejoa, neste mOlllJell!to, a iPresidir esta sessao em fUJll!tao dessa 
m!IJterta que diz respeito ·ate a intet'lpretac;ao pessO'al que teve ele, 
n'a aplica~ao do Regiment~. 

Fica registrada essa esbranheza. 
o SR. PRESIDENTE (Passos POrto) - Ele niio pade vir. Era 

de seu interesse vir presidir a sessao mas, por motivos superiores, 
·ele foi eonvocardo para urna reuniao ago,ra, nao !pode !presid1x como 
era do seu interesse. 

o Sr. Airton Soares - Sr. Presi'dente, V. Ex.a sabe, toda a 
Oasa sabe que estamos vivendo um momento singular na vida 
deSite P.arlamenlto. 

V. Ex.a mesmo lS!lJbe que 0 Senador Jarbas Passannho e demais 
Lilderes desta Casa estao reunidos, agora, com as autoridades do 
Governo para trata.r, exatamente, dO' substitutivo que deve ser 
colocado n81 pauba laJmanha, que e, Sr. Presidente, a negagao 
plena, :rotal da tramttac;a.o regular. V. Ex.a nao disse isso ... 

o SR. PRESIDENTE (P,assos iPOrto) - Fico aldmirado como 
um Ltder da Oposic;ao esta tao bam infonnado. 

o Sr. Airton Soares - Sim, muilto bem infO'rmado. Porque fot 
rupregoado aqul, sem nenhum cerceamenro, que bave-ria uma 
Teunliao, 1110' final ds. tarde, 'Para tratar, exatamente, dO' substitu­
Jb1vo. V. Ex.a, eVidentemente, nao conhece porque esta afeto as 
Cluestoes liga;das a Mesa. Essa questao IPolitlca que ocorre Ill. no 
Plana1to, V. Ex.a evldentemente, nao e obrd~ado a ter oonheci­
menlto de todas. 

Mas a verdade, Sr. Presidente, e que estamos diante de uma 
situa~iio smgulaJr. Vamos receber, aimanha, LIm subStitutivo que 
esta senldo elaborado hoje. Despreza-se, Sr. 1Presidelllte, toda tra­
mitac;ao prevista no Regimento, na hist6n.a desta Casa. E de se 
cO'nside:rar, Sr. Presidente, que e um !lJbsurdo maginar, se .possivel, 
onde esta sendo tratado assunto que vai ser conttido em materia 
objeto de alpreciac;ao a paJ.'ltir de amanha Illesta Ca.sa· e substitu­
tivo, Sr. Presidente, .do qual Comissao Mista alguma teve conheci­
mento, 'lio q.u~l, tJramitac;ao regu!atr nen!J.uma· foi exi,gida e, ns. ver­
dade a deClSao de S. Ex.a, 0 Sr. Presvden1ie do Congresso, deixa 
claro que a;dmite amanha a discussao desse substitnLtivo frurutasma. 

_ Sr. Pl)eisidente, mais ronda p'asmam a opiniao !publica, a Na­
r,:ao e as 'Pessoas que eonheeem os fundamentos dQls partidos po­
h:ticos, de que urn partido politiCO tenha fecha'lio questao em cima 
de uma proposta que nao esta conporlficad'a ate este preseillte mo­
menta. Indago a V. Ex.a: onde esta 0 lSubstitutivo que devera ser 
rupreciado amanha? Onde esta? . 

IElltiio, Sr. Presidente, 'R questao e que V. Ex.S., como costumei­
ramente faz nesta Oasa, deveria tamar providencia como Pre­
sidente do Congresso, e nao deixar queessa questao If~se discutida 
a 'essa altura dos aconte<cimentos e, sequer tar comunica:do a Casa 
esta decisiio do Presidente. Porque se 0 Preside'nJte Jal'lbas Passa­
rilllho Illao tomou patra si 0 dever de defender 0 fUll'cionamento 
de8ta Casa, no que diz reSlp.eito ao cum1l'rimento 'das' leis que 
V. Ex.a tome. 0 que na.o e possivel, Sr. Presidente e 1ll0S arunitiT-
mos ums. situac;ao esdrfurula como essa. ' 

_ A:dem~, Sr. Presi:denJte, quero indagar de V. Ex.a desta deci­
sao que nos t~s 'COnhecimento atraves dessa leitura. Cabe re­
CUT'SO I~ PlenarlO,? .Porque s6 nos _rest!!- r~correr ao ,P~enario palla 
poder sanrur a dUVlda e as questoes mtnnsecas que essa leitura 
promoveu. 

.0 SR. PRlE_SIDENTE <Passos Porto) - Nao pode. V. Ex.a pode 
faze-Io amanha. 

~ Sr. Airton Soares - Entao, 'llao entendo umacoisa, Sr. 
presrd~te: V. Ex.~ generoso como e, ha de me pel'lll1tir esta in­
dagac;ao: Sr. Presideute, qual fai ·a razao ,pel·a qual foi lida essa 
comunicac;ao de S. Ex.a 0 Sr. Preside-nte do Congresso Nacional, 
Senador Jaxbas Passarlnho? Ate invooo isto em questail de ordem, 
pall"a poder entender 0 funcionamenro da sessao. 

Sr. Presidente, a questao de ordem que formula a V. Ex.a e 
.a, seg.uinte: por que razao, lOom base em que dispositivo e qual a 
filllalidalde da leitwra dessa 'Comunicac;ao? Gostaria de saber se 
isso niio e ruma posic;ao adotada hOle ,para obstar possiveis t'e­
cursos ama.nha, ou se V. Ex.a leu siInlP,lesmenJ1;e pam cumprtr um 
dever ou urns. solicitac;ao que the foi feiota pelo Sr. Presidente? 

Esta e a questao de ordem, para ver sa com~egulmos entender 
exrutamente 0 que se IPassa, hoje, na sessao do Congresso. 

o SR. PRESIDENTE (ipassos Porto) - Gostaria de dizer ao 
nobre Uder que as mesmas 1"azOes que me fizeram lex hoje a res­
posta, foram 'RiS mesmas que me .fizea.-am Ier 0 Tequerimenw no 
dia em que ele me rupare·ceu. Quer dizer, durante estes was foi 
aglua:rdada por ,tada imprensa a declsao do Sr. presidente, 'Porque 
era um assunto momentoso, entiio, resolvemos ,apreselllta-la nesta 
noite que antecede a reuniao da cO'missao, para que se tivesse, 
antes da seossao, ja a 'Posi~o da Presideneia e da Mesa quanto ao 
objeto 'Constante do <requerimento apresen1ia:do palos DeputadilS e 

. pelos Senaldores .do PDS naquela Comissao Mista. Pod·erta ter sido 
li:da ate hoje na sessao do Senado, 'POIderia ter wdo lida na sessao 
de 11:{)0 horas do Congresso, fol lida 'agora, e nao ha motivos 
maiores. iPorque, se V. Ex.a fizer om requerimento hoje e enca­
minha-Io a Mesa, ele lpodera, daqui a uma, duas, tres ou quatro 
sess5es, ser ,respondido sem outros motivos senao 0 de 1iar ;r·esposta 
aqueles que fizeram 0 requerimento. 

Encerro 0 episOdio concedendo a lPalavr.a, pal'la uma breve 
comunicagao, ao nobre Deputa'do WalInor de Luca. 

o SR. WALMOR DE LUCA (Pronuncia 0 segulrute discurso.) -' 
Sr. Pres1!dente, Srs. Congressistas: 

o jornal 0 Estado, de santa catarina, do dia 15 do corrente, 
publica UlllIa report!lJgem sobre 0 Mlmento do indice de doenc;as 
com a meeaniza~ao das minas. . 

Devido a impo·rtruncia do assunto, pa&SO a ler 0 artig<o publi­
ca!do peLo referido jomal, ipam que conste dos Anais da Casa: 

"MECAiNIZAQAO 'DAS MINAS AU'MENTOU. tNDrcE DE 

DOENQAS 

A !partir de 1976, com IlL mecandz~ao das minas, 0 
indice de pneumoooniose aumentou, coineidindo com as 
altera!tOes na legisla!tao previdenclaria. A partir desta data, 
os cnterios Ipatra definir se 0 mineiro tem ou nao a doenc;a 
.sao ()lUtros. 0 "mal da mina", que at1nge milhares de tra­
balhadores, nao tern cur a, mas a umidifica!(ao das minas 
e a utiliza!t8.0 de mascaras especiais poderiam diminuir a 
incildeneia. 0 carvao retira:do das minas do SuI e Lavado 
em Tubarao, no Ls.vadQlr de Capivari e as aguas piditosas 
sao jogadas no rio Tubarao, e dai levadas para 0 mar. 
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Isto causa prejuizo para a flora e a fauna maritimas. A 
fumacta das chamlnes da ELETROSUL tambem causa pro­
blema respiratOrio. De Caplvarl 0 carvao e levado para Im­
bltuba, e dai transporta<io pelo IP<)l'to para sao Paulo, Mi­
mls Gerais e Rio de Janeiro. A ICC utiliza e. pirlba do 
canrao pa-ra fa:bricar acido suUUrlco. Pa:m fazer frente 
it 'poIuictao, a FATMA elaborou um projeto, no valor de 
OJ:$ 85 millioes. A inte1lgao e fazer com que a regiiio SuI 
tepha urn nivel de vida. suportavel." 

PROJETO PROTEGE MINEIRO 

A Camara dos Deputados aprovou no comecto de abril 
o . projeto de lei do Daputado Walmor de Luca que se re­
fere it pneumoconiose, ta-mbem conhecida como 0 "mal da 
mina". Pelo projeto aprovado, tres importantes modifica­
goes sao estabeIecidas na legislagao: 

, - Rest·abelece os conceitos anteriores a 1976, quando 
o INPS adotava as prescrictoeS da Organizactao Internacio­
nal do Trabalho sabre pneumoconiose. 

- Permite que a portador da doencta tenha auKillo 
suplementar de que trata a Lei n.o 6.367, de 1976, podendo 
permanecer no mesmo trabalho, mas submetendo-se a re­
i~spectoes medicas peri6dicas. 

. - Garante que apos verificada a relnspegao periodica 
do trabalhador, com progressao ou agravamento· do seu 
estado de saude, 0 segurado devera ser removido para 0 
trabalho a ceu aberto, conforme 0 art. 300 da CLT, fazen­
do jus a. percepgao do auxillo-acldente ou, se for 0 caso, 
a' aposentadoria por invalidez acidentada. 
, Segundo 0 Deputado Walmor de Luca, a intengao foi 

fazer com que os conceitos de classlflcac;ao da pneumoco­
niose, como doenl(a, retroajam aquilo que jil. existia con­
sagrado antes de 1976, ou seja. fazer com que a criteria 
fisiCO, a radiografta, seja 0 elemento suficiente para a 
comproval{ao da doenga. 

- Todo trabalhador deve, ao ser constadada a doenl{9., 
mesmo nas fases lniciais, se submeter periodicamente a 
novos exames. E ao ser definido qualquer aumento na 
doenl(a, ele devera ser considerado incapaz para 0 servigo e aposentado. A pneumoconiose passa a ser considerada 
um acidente de trabalho, independente das provas de ca­
l?acidade respirat6ria. 

Para 0 Deputado Walmor de Luca, as lJrovas respira­
tOrias so vao mostrar que 0 mineiro esta doente na lase 
final da doenqa, ou seja, "quando ele se ..encaminha para 
a morte. Nao e justo manter 0 mineiro no trabalho quando 
tecnicamente ele esta catalogado como doente". 

"Que ele esta doente nao ha duvida. Tanto e assim 
que hoje, dentro deste processo recessivo e de desemprego. 
o mineiro se nega a fazer a radiografia, com medo de 
que seja constatada a doen~a e que, em vista disso, 0 
patrao 0 coloque na rua. Se ele for despedido nest·as cop­
di~oes, 0 INPS nao 0 acolhe, porqua a doen!}a esta em 
sua fase InicIal, mas ele nao consegue nenhum outro em­
prego porque fica impossivel conseguir atestado de sani­
da'de Iislca". afirma Walmor de Luca. 
. Ele dlss-e ainda que os dois motivos fundamentals qu~ 
o levaram a apresentar 0 projeto "fol a percep(}8.o de que 
110S casas lnlclal:; da doenca e levemente aumentados (em 
llnguagem tecniea, PI, P2, Ml M2 e NIl, quando nao ocor­
rem perturbal{Oes funcionais pulmonares, esta em verdade 
instalada no trabalhador a Incuravel molestia, e tudo deve 
ser feito no sentido do seu nao agravamento". 

Walmor de Luca acreseentou que a Camara dos Depu­
tados teve a sensibilldade para perceber "este penoso 
drama dos minelros". Ele espera que 0 Senado tamblml 
aprove 0 seu projeto. 

! 0 processo de mecaniza'tao das minas aumentou 0 
Indice de doenl(as pulmonares porque 0 processo e continuo 
'e como conseqiiencla aumenta a quantidade de po. En­
. quanto se faz perfura'tiio em uma camara, esta se deto­
nando em outr·a e numa tercetra faz-se 0 desmonte. Logo, 
:n poeira circula em toda a mlna. No processo antigo, ma­
nunl, 0 fogo era da'do a. noite e 0 desmonte era felto no 
: dia seguinte. Ravia um intervalo de sete a oito horas 
onde 0 po balxava e sedimentava. 

As perfuradoras lL9adas antes da mecanizagiio eram 
menores, enquanto que as usadas agora possuem laminas 
de quatro a cinco metros, com uma capacidade de penetrar 

'na pedra multo malor. Dai se expUca por que 0 indice de 
I pneumoconiose aumentou depois da mecanizagao. 

A origem da palavra derlva ,do grego: pneumo: pulmao 
e canion: po. Denomina-se pneumoconiose qualquer tipo 
de rea(}ao pulmonar a. inala(}ao de po, sem que lsto indiqu~ 
o carater ou a gravidade da real(ao. A pneumoconiose e 
uma doem;a produzlda pela aspira~ao continua e proIon­
gada de poeira que se acumula no pulmao. N; que ocorrem 
com maior freqiiencia sao a silicos-e, a asbestose, a berilose 
e a pneumoconlose dos trabalhadores nas minas de carvao. 

N; poeiras encontradas nas minas de carvao sao com­
pastas de proporeoes variadas de carvao, quartzo, mica, 
caulin, oxido de ferro e aluminio, entre outros. A faixa 
etaria mais atingida pela doenl(a esta entre os 30 e 40 anos. 
J!: de 5 a 10 anos 0 tempo medio entre a exposi~ao as 
poeiras e 0 aparecimento da doenc;a. 

A partir de 1976, com a modifical(ao na legisla'tao pre­
videnciaria, a pneumoconiose passou a ter outros criterios 
'para ser diagnosticada. A constata!}ao, pela chapa de Raios 
X, deixou de ter valor para uma avalia~ao do INPS. 0 que 
vale e 0 teste de capacidade respirat6ria. Somente quando 
o individuo perder dois tercos de sua capacidade respira­
roria e que tera direito a beneficia para aposentadoria. 
SO a partir dai e que ele podera ser afastado do servi~o. 
Quando isto ocorre, a doenea ja esta em sua fase final 
e 0 trabalhador ja esta it beira da morte. 

De acordo com a leglsla~ao, ° mineiro sO pode se apo­
sentar com mais ·de 66% de perda da capacidade respi­
ratoria, ou seja, quando ele nao pode fazer mals nenhum 
esforl{o fisico. A mecanizaeao e a mudan~a na legisla\tao 
ocorreram praticamente na mesma epoca, e a partir dai, 
o indice da doenc;a aumentou. 

Old,o problema foi 0 chamado gas branco, que causou 
uma "chuva de acido" em Imbituba. A direcao da ICC 
tomou providencias. . 

Seria evitada a doenga, ou melhor, seria minimizs.da, 
molhando as minas e 0 equipamento utilizado. Mas por 
uma questao de economia das emprasas, estas me:Hdas aao 
sao usadas. Caso fosse utilizada maScara especial, 0 indice 
de pneumoconiose tambem diminuirla. As mascaras usadas 
atualmente sao quase que in6cuas. pois nao retem as par­
ticulas menores. E sao justamente as particulas com sels 
micras qua atingem os alveolos pulmonares, causando a 
doenea. 0 po grosso, que tern uma aparencia mais cho­
cante, nao chega a causar tanto mal. 

Para evitar que estas particulas fossem inspiradas no 
processo de mecanizaeao, utilizar-se-ia outras mascaras. 
com filtros que pudessem rete-las. Mas este tipo de mas­
cara causa probl-ema de respira(}8.o ao trabaIhador e .50-
mente organismos com grande capacidade pulmonar e que 
cons-eguiriam resistir. A solueao seria a utilizac.;ao de mas­
caras iguais as usadas na Europa e Estados Unidos. onde 
uma camara de oxlgenio e a elas acoplada. 0 organismo 
recebe, sob pressao, oxigenio, e nao hil. necessidade de fazer 
esforl{o fisico. Mas, tambem por uma questao de economia, 
tais mascaras nao sao usadru;. 

Para se prevenir a doen~a, haveria necessldade 'de, ao 
maximo, ventilar as galerias, com aberturs de pocos para 
este fim, utilizaciio de exaustores lJotentes nas galerias. 
prox1mos aos perfuradores, direcionamento do ar no sub­
solo, aspersao de agua e aspiradores de po nas maquinas 
perfuratrizes, cortadeiras e marteletes pneumaticos, que 
sao os maiores produtores de po. Mesmo assim, nao se 
evitarla 0 perigo da doenca. 0 mais importante seria 0 
afastamento do trabalhador da mina ja no inic10 do cIcIo 
da doenl(a. 

Todo 0 processo de tirada do carvao na regliio caroo­
nifera tem 0 seu segulmento com 0 transoprte do minerio 
para Tubarao, onde e fefta a lavagem no Lavador de Capi­
vari. Ai ele e submetido a um processo de separagao entre 
a parte metalurgica e 0 vapor. Apenas 0 carvao que vem 
de Lauro Muller contem pirita, pais 0 que vem de Crlclu­
rna jil. e pre-Iavado. Separado 0 carvao, 0 metaliirgico e 
destinado para a indUstria sidenirgica de Volta Redonda, 
para a Cosipa e para a Uslminas . 

Ja 0 carvao vapor destlna-se a energia eletrica, gerada 
pela Uslna Jorge Lacerda (ELETROSUL), de capivari, onde 
se produz 490 mil qullowat/hora. Isto representa cerca de 
15% do carvao vapor. 0 restante e estacado, tirado 0 usado 
pela industria cimenteira. 0 estoque fica nas empresas de 
Crlciuma, nos patios de Capivari e 0 Porto de Imbituba. 

Da lavagem do carvao em Capivari sobra a pirita, que 
e um residuo do enxofre, utilizado para a fabrica,cao do 
il.cido suIfiirico, pela ICC. A agua que sai da lavagem do 
carvao e jogada no rio Tubarao, que POl' sua vez, desem-

" 
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boca no mar. Isto traz como consequencia a diminuicao da 
pesca no litoral, face ao fato de' nao haver nenhum cui­
dado em evitar que a agua plritosa chegue 8:0 mar. 

o estoque de pirita em Capivari da para abastecer a 
Industria Carboquimica Catarinense por mais de 10 anos. 
sendo que quem fomece 0 produto e 0 empresario R,ealdo 
Guglielme. 0 empresario colocou no local um concentrador 
de pirita e ganhou a concessao do Govemo para explorli:­
lao 

A ligua lavada de cardo, os depositos de pirita e a 
fumaga solta pelos trens da Estrada de Ferro Teresa Cris­
tina, que fazem 0 transporte do carvao para capivari, alem 
da fumaga dos chamines da ELETROSUL, sao os maiores 
males que atingem a populagao do bairro, ho.je contando' 
com cerca de 15 mil pessoas. 

Ainda de trem, 0 carvao e levado do Lavador para 
Imhituba, onde uma parte e utilizada pela ICD e a: outra 
e traruipOrtada pelo porto de Imbituba para Sao Paulo, 
Rio de Janeiro e Minas Gerais. Da pirita a ICC faz 0 
licido sulfiirico. Deste ela utiliza a rocha fosfatica, que ate 
ha uns tempos atras comprada de Marrocos e agora pre­
tende usar das reserva:s de Anitapolis, para a produgao do 
acido fosforico, que sera utilizado como fertilizante., 

A roc tem dois agravantes: no processo de separac;ao 
do enxofre e do .ferro, ela produz 0 oxido ferroso, 0 po 
vermelho que poluiu Imbituba ate 0 comec;o do ano. Atual­
mente a' IOC colocou um dispositivo que coleta melhor 
este oxido e elaborou uma ma:neira de deposita-Io. 0 pro­
blema e que 0 produto destina-se a produc;ao de tintas, e 
como niio havia nenhuma industria, ele era armazenado. 

o processo de armazenamento era feita: sem cuidados. 
Atualmente 0 problema esta swperado porque a LOC esta 
molhando freqftentemente 0 deposito, que e recoberto com 
camadas de barro. 0 problema diwJnuiu. 

o outro problema foi 0 chamado gas branco. Nos ter­
minais das caldeiras se deposita acido su}tfiirico em forma 
de gas. Entao, e necessario, de vez em quando, abrir al-:­
D'umas valvulas para dar vasao ao gas, sob pena de difi­
~ultar a operagao dos equipamentos. As caldeiras geral­
mente era:m abertas a noite. Mas, por algumas v'ezes, 
houve descuido e as caldeiras foram abertas quando 0 
vento soprava para a cidade. 0 correto seria abrir quando 
o vento estava em diregiio ao mar. 

o caso mais grave chegou a ser~ caracterizado como 
"uma chuva de gas sobre Imbituba", que apavorou toda a 
cidade e a popula:c;ao. A Associac;ao de Defesa do Meio­
Ambiente imediatamente protestou, e a diregao da leC 
foi obrigada a tomar providencias. 

Para fazer face ao problema causa:do pela p01uigao na 
regiao suI do Estado, a FATMA montou um projeto, con­
tendo espectficagoes tecnicas ne,cessarias a sua elaboragao, 

As poeiras encontradas nas minas de carvao sao' 
compostas de quartzo, mica, caullin, oxido de ferro 

, e alumiitio, entre outros. 
constituindo dos seguintes pontos: monltoria ambiental, 
a aliagao' do impacto ambiental, centro de informaga"o 
ambienta:l, recuperac;ao das areas de disposigoes de resi­
duos de minerac;ii>o do carvao, avaliac;ao e controle das 
(ontes de poluigao. Fiorita/Rio Mii>o Luzia - correc;ao da 
poluicao do sistema hidrico, sangao-corregao do sistema 
da poluic;ao do sistema hidrico, centro de pesquisa e con­
trole ambiental de Criciiima, otimizagii>o de aproveitamen­
to carvao, recuperagao piloto de areas mineradas a ceu 
aberto, manual de manejo da minerac;ao e usa de carvao. 

Aiem destes, 0 projeto inclui os, seguintes pontos: o.r-
, ganizac;ao, controle do espago, conservac;iio do ambiente 

natJuml, capacitac;a.o de recursos humanos, estudos basicos 
de te'Cnologla de controle ambiental. urussanga-corregao 
,da poluic;ao do sistema hldrico, co-rJ.'egao da degradagao 
das zonas lacustres de Laguna, Imami, Imbituba e Jagua­
l"una, apro.veitame11ito enerogetico/agricola Ide residuos or­
ganicos de Treze de Mai'O e 1lIproveitamento energetico/ 
lR~ricola de residuos organicos 'de Sobrio. 

Para a ela:borac;ao de 12 estudo.s e projetos, foi con­
;j)rataJda a. ellllP·resa Engenheiros, Consultores, iProjetistas 
S.A., V'encedora da cOlWorrencia publica r-ooHzada pela 
FATMA, cujo contrato no. valor de Cr$ 85 milhoes, contra' 
com financiamento de 80%· da FINEP/BRDE e 0 res­
tante 20% representa a contrapartida. na FATMA na ope­
ra~ao. 

Dentre o.S iprojetos, merecem destaqlUe 0 de recU(pera­
gao de areas de disposicaD de residuo.s da mineil.'agaa de 
CaJl'IVOO, recuper.a~ao-pi1oto de &reas mineradas a ceu alberto, 
manWlll de manejo da minemc;a.o e uso de carvao e legis­
l~ especifica daminera~ao e uso do. carvao. 

o primeiro tem como objetivo. elaborar estudos basicos 
para 1mplantagiio de projetos executivos de oonf,inamentos 
do-!, 'T~jeitos piritosos provenientes da elctil"a~iio e ipre-bene­
ficiamel1lto do carviio de pre-concentragiio de ipirita e de 
fa:bricagoo de coque. A inten~ao e te'r como resultaJdo a 
minimizagao e eliminag:ao dos efeitos lPoluido.res de'COr.ren­
tes da autocombustii'o dos materials em depositos, obten­
goo e disponibilidade de recursos renovaveis como f'Dnte 
alternatiNla. de insumos energeticos e melhoria Ida qualikla­
daldt: ambiental. 

No. que se refere a lTecuperagao das a.reas mineraIdas em 
ceu llIbexto, 0 objetiV'o e reflorestar nDve he'ctlllres, princi-

. palmente em Rio FlO-rita, em Sider6.Polis. Ja 0 manlUali Ide 
ma:nejo da mineragao e usa do carviio pretende proplciar 
a normaliza~,ao das principals ativildades rel~ionadas com 
a minell'ac;oo, de aCo.rdD 'com a legislagiio para rureas criti­
'cas de pol.uigii>o servir de documento-base .para p.reservar 

• a qualidalde ambienta:l, servir de subsidio paroa eiaboraciio 
de uma legislagao especifica, ain'da inexlstente, in'cli'car 

. meto, metodologias mais adequadas de trabalho em relagao. 
as .a.tividrudes de mineragao e orienif1a;r a localizacao e ord'e­
na.r as atividades das ~rande's fo.ntes de degroaldagao, prin­
cilpalmente relacionaldas co.m 0 bened:iciamento e uso do 
carvao.. 

Por 111m, a legisiacao especifica da minel'lacao e USo. 
do carvao tern como objetivo regular as prindpais ativi­
da:des de aproveitamento do carvao mineral, desde' a sua 
extragao, passando pelo 'beneficiainento, alem de definir 
'dLretrizes pa;ra conseIrVagaD e recuperac;ao e 0 solo. ligua 
floroa, fruuna e dos sistemas u'Tbanos, agricola e Soci~l. IP're~ 
tende tambem ordenar a loca:lizagao de' empresas de mi­
neragao. e das que utilizam 0 carvao mineral e sellS subpro­
'dutos e preveni~ e' 'Pro~ver a corregao da ipOluiC;ao ou 
degm.dagao amble.:ntal, Vlsan'Clo- a. sua manutengao em ni­
veis compativeis com a preservac;ao doa qualidade ambiental 
de sande e do bem-estar da !pOpulagao.. ' 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presid-ente. (Muito bem! 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - So.bre a mesa oficio 

que vai ser lido pelo. Sr. l,0-Secretario.. . . ' 
11: lido 0 seguinte 

Brasilia. 22 de j unho de 1982. 
Senhor Presidente,' 

Nos termos do paragrafo 1.0 do. art. 10 do· Regimento Comum, 
tenho a ho.nra de comunicar a Vossa Excelencia, para os devi­
dos fins, que esta Lideranc;a deliberou propor a substituiC;ao do 
nobre Senador Pedro Simo.n, pelo nobre Senhor Senador Paulo 
Brossard, na Comissao Mista do Co.ngre'sso Nacional que dar a pa­
recer sobre a Proposta de Emenda a Constituic;aa n.o 22, de 1982. 
que "acrescenta paragrafos ao art. 21 da Canstituicao ,Federal". 

Aproveito a' oportunidade para renovar a Vossa Excelencia 
as protestos da mats alta estima e distinta consideracao. - Hum-
berto Lucena, Lider do PMDB. , "- , 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Sera feita a substitui­
cao so.licitada. 

o SR. 'p,RESIDENTE (Passos Porto) - A Presidencia co.nvoca 
sessao conjunta a realizar-se amanha, as ,nove horas e trinta 
minutos, neste plenario, destinada a discussao das seguintes Pro­
postas de Emenda a Co.nstitui~ao: 

N.o 25, de 1982. que altera dispositivos da Constituigao Fe­
deral; 

N.O 27, de 1982, que altera 05 arts. 47, 48, 74, 75 e 152 da 
Constituigao, dispondo so.bre a apresentagao, discussao. e votagao 
de praposta de emenda, 0 Colegio Eleitoral e a eleigoo do Pre­
sidente da Republica, e exigencias para 0 funcionamento dos par-
tidos politicos; e . 

N." 30, de 1982, que altera disPo..sitivo.S referentes ao Cole­
gio Eleitoral. 

o SR~ PRESIDENTE (Passos Porto) - Passa-se a 
ORDElU DO DIA' 

Votagiio, em turno unico, do Projeto de Lei do. Sena­
do. n.o 204, de 1981 (n.o 5.123/81, na Camara dos Depu­
tados) , que isenta do pagamento de multa as eleitores 
faltosos e d3. outras providencias, vetado, totalmente, pelo 
Senhor Presidente da Republica, tendo 

RELAT6RIO, So.b n.o 3, de 1982-CN. 
A materia vetada exige quorum qualificado. para deliberagao. 

Sendo evidente a inexisrencia desse quortim em plenario, deixa 
mais uma vez, de ser procedida a votagao. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Por:o) - Nada mais havendo a 
tratar, declaro. encerrada a sessao. 

(Levanta-se 'a sessiio as 19 horas e 40 minutos.) 
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